

Изданіе Алтайскаго Союза кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ т-въ

Годъ изданія 5-й,

1916-й годъ.

Куратору П. О. ЗДВЪ. Томскъ 92.

# АЛТАЙСКІЙ КРЕСТЬЯНИНЪ

№ 38

Суббота, 24 сентября.

## СОДЕРЖАНІЕ:

Передовая—Григорій Николаевичъ Потанинъ.  
 Закрытыя двери— Дм. Илимскій.  
 Правило безъ исключенія—Горожанинъ.  
 Въ борьбѣ за будущее— В. Михайловичъ.  
 Коллективный договоръ— В. Ш.

Изъ жизни Кооперативныхъ Союзовъ.  
 По Сибири:  
 1) Отъ нашихъ корреспондентовъ  
 2) Изъ газетъ.  
 По Россіи.  
 Война.

БАРНАУЛЬ:

Типографія „Ал. Печ. Дѣло“

Продолжается подписка на журналъ

## „Алтайскій Крестьянинъ“

Журналъ выходитъ въ г. Барнаулѣ еженедѣльно по субботамъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1916 г.**

съ доставкой и пересылкой на 1 годъ—3 руб., 6 мѣс.— 1 руб. 50 к.  
3 мѣс.—90 коп., на 1 мѣс.—30 коп.

Подписка на журналъ и приемъ объявленій производятся въ Барнаулѣ:

- 1) Въ конторѣ редакціи: Гоголевская, № 62, при конторѣ Алтайскаго Союза Кред. и Ссудо-Сбер. товар., телефонъ № 354
- 2) Въ конторѣ Алтайскаго Союза Кооперативовъ: уг. Московск. пр. и Сузунской ул., телефонъ № 394.
- 3) Въ редакціи журнала: Гоголевская, № 62 телефонъ № 354.
- 4) Въ конторѣ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“: уг. Демидовской площади и Пушкин. ул., телефонъ № 19.

### ПЛАТА за ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Позади текста: 1 стр.—15 р.,  $\frac{1}{2}$  стр.—8 р.,  $\frac{1}{4}$  стр.—4 р. Строчка петита во всю страницу—30 к., въ одинъ столбецъ—15 коп. Впереди текста и на послѣдней страницѣ плата вдвое дороже. Объявленія о спросѣ и предложеніи труда оплачиваются въ половинномъ размѣрѣ.

При многократныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка.

Первые сепараторы въ Сибири—всемирно-извѣстн. и никѣмъ непревзойденные сливкоотдѣл.

## „АЛЬФА-ЛАВАЛЬ“



Болѣе 1050 высшихъ наградъ.  
Болѣе 1,750,000 шт. въ работѣ.  
Болѣе 150,000 конкур. машинъ обмѣнено на „Альфу“.

На каждые 100 шт. сепар., работающихъ въ Сибири—90 сепар. „Альфа-Лаваль“.

Каждый хозяинъ, купившій сепараторъ „Альфа“, получить больше масла.

Каждый владѣлецъ сепаратора „Альфа“ безъ затрудненія достанетъ запасныя части.

Каждый приобретающій сепараторъ „Альфа“ покупаетъ самую простую и долговѣчную машину.

Для мелкихъ хозяйствъ рекомендуются лучшіе изъ дешевыхъ сепараторовъ.

— „Шведскій Префектъ“ —

На складѣ имѣются стальные маслобойки „Альфа“ и принадлежности для молочнаго хозяйства.

Т-во „Альфа-Нобель“ Омскъ, Никольск. п., с. д.

Сепараторы „Альфа-Лаваль“ и „Шведскій Префектъ“ продаются

Алтайскимъ Союзомъ кредитныхъ и ссудо-сберегат. т-въ въ Барнаулѣ.

## Григорій Николаевичъ Потанинъ.

21 сентября исполнилось 81 годъ со дня рожденія величайшаго сибирскаго патриота и ученаго—*Григорія Николаевича Потанина*.

Въ прошломъ году, въ день празднованія 80-лѣтняго юбилея Григорія Николаевича, въ громадномъ залѣ общественнаго собранія въ Томскѣ собралось свыше двухъ тысячъ чело-вѣкъ. Здѣсь были представители буквально со всѣхъ концовъ Сибири—отъ городскихъ думъ, отъ ученыхъ и просвѣтительныхъ обществъ, отъ союзовъ, отъ учебныхъ заведеній, отъ правительственныхъ учрежденій, отъ всевозможныхъ общественныхъ организацій. Были телеграммы и привѣтствія съ разныхъ концовъ Россіи, изъ разныхъ европейскихъ государствъ и изъ Америки. Этотъ день былъ настоящимъ праздникомъ науки и въ этотъ день Сибирь могла гордиться тѣмъ, что она дала міру такого большого ученаго.

На прошлогоднемъ торжествѣ не было представителей только отъ сибирской деревни. И вообще крестьянство Сибири мало знаетъ о томъ чело-вѣкѣ, который всю свою жизнь положилъ на изученіе именно Сибири и сосѣднихъ съ нею странъ, который горячо любилъ свою родину и всегда призывалъ молодежь отдавать всѣ силы на служеніе Сибири.

Отчего это происходитъ? Неужели сибирская деревня неспособна цѣнить своихъ великихъ людей? Неужели она такъ равнодушна ко всему?

Мы думаемъ, что дѣло не въ этомъ. Если бы жизнь сибирской деревни шла такъ, какъ объ этомъ мечтаютъ ея лучшіе люди, если бы слово „наука“ было бы близкимъ словомъ для каждаго крестьянина, то не было бы ни этого равнодушія, ни этого невѣдѣнія.

Но деревня наполовину неграмотна, ея жизнь проходитъ въ темнотѣ и

## Въ борьбѣ за будущее.

(Изъ исторіи одного общества.)

Мнѣ давно хотѣлось повидать Ивана Павловича, многое я слышалъ о немъ, какъ объ одномъ изъ старыхъ работниковъ потребительной кооперации въ деревнѣ, и вотъ онъ, этотъ бывший сельскій писарь, „коноводъ постоянныхъ попоекъ и кутежей,“—какъ самъ себя называлъ, рассказываетъ исторію своего любимаго дѣтиса—общества потребителей, рассказываетъ вдумчиво, искренне и душевно.

—Исторія нашего общества и обыкновенна и необыкновенна,—говорилъ онъ. Необыкновенна тѣмъ, въ сравненіи съ настоящимъ временемъ, что ужъ слишкомъ много рогатокъ, заставъ и стѣнъ было на нашемъ пути. Это было 10 лѣтъ тому назадъ; мы явились первыми каменщиками зданія потребительной кооперации въ нашей губерніи.

Жизнь подневольная, тяжелая жизнь отцовъ и дѣдовъ шла своимъ чередомъ. Казалось невозможнымъ измѣнить то, что создавалось многими вѣками, не было доступныхъ средствъ для этого. И когда въ первый разъ нашъ докторъ заговорилъ съ нами о потребиловкѣ и указалъ, какъ можетъ она измѣнить нашу жизнь, мы и вѣрили и не вѣрили. Такое простое средство! Да что мы сдѣлаемъ, когда у купцовъ и день-ги и привычка и все къ ихъ услугамъ, а у насъ нѣтъ ничего, кромѣ хмѣльной головы? Но докторъ настаивалъ на своемъ, какъ дважды два—четыре доказалъ онъ намъ силу не денегъ, а *объединенія*, взаимной поддержки и мы рѣшили. Будь, что будетъ,—сказалъ я и повелъ агитацію среди мужиковъ. Я старался употребить все свое вліяніе на нихъ, но встрѣчалъ самое убійственное равно-

не по своей винѣ крестьянинъ знаетъ только то, что дѣлается въ его окошкѣ. Гдѣ ужъ тутъ знать великихъ людей, гдѣ ужъ тутъ думать о праздникахъ науки, когда большинство крестьянъ не умѣютъ ни писать ни читать, когда вся жизнь деревни проходитъ въ тяжеломъ безрадостномъ гулѣ, въ заботѣ о кускѣ хлѣба....

Въ другихъ странахъ каждый школьникъ знаетъ о великихъ людяхъ своей родины, тамъ все населеніе интересуется успѣхами науки и знаетъ, что безъ науки и просвѣщенія невозможно никакое движеніе впередъ.

У насъ это сознание еще только пробуждается и много еще нужно будетъ затратить усилій, чтобы сдѣлать деревню просвѣщенной.

Призывая всѣхъ образованныхъ людей оставаться въ Сибири и работать надъ ея изученіемъ и надъ улучшеніемъ жизни ея населенія, Г. Н. Потанинъ принесъ огромную пользу своей родинѣ. Мы знаемъ не мало людей, которые послушались его призыва и теперь работаютъ въ Си-

бири, внося просвѣщеніе въ деревню и обогащая науку цѣнными работами.

Самъ Григорій Николаевичъ всю свою долгую жизнь отдалъ на служеніе наукѣ и родинѣ. Не взирая на всевозможныя затрудненія онъ обследовалъ Алтай, Монголію и многія другія части Азіи, онъ написалъ книги, которыя высоко цѣнятся всѣми учеными, онъ открылъ такія области, гдѣ до него не бывалъ ни одинъ человѣкъ. И если сейчасъ сибирская деревня мало знаетъ о немъ, то все равно рано или поздно придетъ время, когда народный житель Сибири съ горестью будетъ произносить имя Потанина— перваго сибирскаго ученаго.

Это время наступитъ тогда, когда деревня получитъ просвѣщеніе, когда жизнь ея станетъ свѣтлой и разумной. Пожелаемъ же, чтобы время это пришло возможно скорѣе, чтобы въ самомъ ближайшемъ будущемъ исполнилась мечта Потанина о счастливой и просвѣщенной Сибири.

душе съ ихъ стороны. Даромъ слова меня Богъ обдѣлилъ, но тутъ откуда что бралось, не уступалъ, пожалуй, иному адвокату. Я не знаю, что вдохновляло меня: вѣра-ли въ новое святое дѣло разкрѣпощенія народа, или просто самолюбіе, желаніе доказать свое вліяніе, скорѣе послѣднее. Да это и не важно пока.

— Дѣло хорошее, Иванъ Павловичъ, вѣрно, — говорили мужики на всѣ мои доводы. — Начинайте, съ Богомъ, а мы посмотримъ, да поглядимъ.“

А сами въ душѣ смѣются надъ моею затѣей.

Наконецъ, человекъ 10 убѣдилъ, согласились. Докторъ тѣмъ временемъ выписалъ уставъ, который мы и послали губернатору. А сами стали пока обсуждать предстоящее новое дѣло. Теперь хорошо, теперь къ вашимъ услугамъ сколько угодно руководящей литературы. А у насъ ничего почти не было.

Присмотрѣли амбарушку подъ нашу будущій „магазинъ“, какъ звали его всѣ, приспособили помещеніе, ждемъ отвѣта отъ губернатора.

Вотъ пришелъ и утвержденный уставъ. Тутъ, нужно сознаться, явился какой-то страхъ. До сихъ поръ только говорили да планивали, а теперь надо дѣлать, надо дѣйствительно показать, что задумали не пустую затѣю или не набивать карманы себѣ, а облегчать жизнь мужика. Мы и сами-то только сейчасъ поняли, какое большое дѣло перечь нами.

Собрали около 400 рублей денегъ и айда за самыми необходимыми товарами.

Открыли. Народъ, что называется валомъ повалилъ. Еще бы! Товары свѣжіе и значительно дешевле. А купцы посмѣиваются:

— Катайте, катайте, посмотримъ, какъ вы запсете, когда полетите въ

# З а к р ы т ы я д в е р ц и .

Въ Маріинскомъ Т-вѣ Кооперативовъ произошло надняхъ очень печальное недоразумѣніе. Коллегія инструкторовъ признала необходимымъ для пользы союзаго дѣла имѣть право во всякое время знакомиться съ протоколами засѣданій правленія союза. Правленіе же союза не только отказало инструкторамъ въ исполненіи ихъ просьбы, но даже постановило завести для закрытыхъ засѣданій особую книгу.

Такъ какъ подобное же стремленіе — работать при „закрытыхъ дверяхъ“ — начинаеть замѣчаться не только въ Маріинскомъ, но и въ нѣкоторыхъ другихъ союзахъ, то я считаю умѣстнымъ обратить вниманіе читателей — кооператоровъ на этотъ фактъ и разобраться въ немъ съ точки зрѣнія нуждъ и запросовъ союзной жизни.

Кооперативные союзы производятъ очень большія денежныя и торговыя операциі, исчисляемая иногда милліонами рублей, и являются поэтому

большими коммерческими учрежденіями. Вполнѣ понятно, что планы и намѣренія союза въ области торговой дѣятельности не всегда могутъ быть оглашены, такъ какъ частный капиталъ очень враждебно относится къ развитію кооперациі и можетъ использовать во зло кооперативамъ опубликованныя свѣдѣнія. Точно также никто кромѣ членовъ союза, не долженъ раньше времени узнавать о тѣхъ торговыхъ сдѣлкахъ, какія заключилъ союзъ, опять таки изъ опасенія, чтобы частные торговцы не могли помѣшать развитію союза.

Такимъ образомъ всякое правленіе союза не только можетъ, но и обязано принимать мѣры къ тому, чтобы его коммерческая дѣятельность не разглашалась бы безъ особой къ тому нужды. Это безспорно и никто не сомнѣвается въ правѣ правленія заниматься при закрытыхъ дверяхъ.

Но это правило во всякомъ случаѣ должно имѣть нѣкоторыя ограниченія,

трубу, — говорили они, ехидно посмѣиваясь.

Черезъ нѣсколько дней лавка опустѣла, нѣтъ товару. Но въ члены мужики записывались туго.

Я и мои товарищи съ головой ушли въ новое дѣло, забросили свои хозяйства. Жены ворчатъ, ругаются, не хотять понять нашего увлеченія. Прежде ругались за водку, теперь наоборотъ:

— Ужъ лучше бы водку глотали, чѣмъ день торчать въ лавкѣ, а ночью за книжками. Вотъ, еще бѣды какой-нибудь наживете, — причитали они.

И не ошибались, бѣда росла вмѣстѣ съ дѣломъ. Купцы отъ смѣха перешли къ самой отборной ругани по нашему адресу, грозили. Приѣзжалъ „интересоваться дѣломъ“ приставъ, какъ на что-то страшное смотрѣлъ урядникъ.

Мы не смущались, — преступнаго ничего и не совершали и не намѣре-

вались совершать. Все преступленіе состояло въ томъ, что бросили пить водку, начали выписывать и читать книжки.

— Однажды получаю по почтѣ письмо такого содержанія:

„Здравствуй другъ, Иванъ Павловичъ. Мы слышали, что у васъ скоро собраніе членовъ, такъ ты долженъ имъ заявить, что, старики, хотя я и затѣялъ дѣло, но теперь вижу съ купцами намъ сравняться нельзя, поэтому это ихъ дѣло торговое, давайте свою лавку прекратимъ. Если не сдѣлаешь этого, то готовься на мазарки; первая пуля тебѣ, вторая товарищамъ. Пусть собаки сгрызутъ ваше собачье мясо. Это запомни.“

Извѣстный тебѣ И. У.\*

Мой собесѣдникъ на минуту умолкъ, потомъ встряхнулъ головой, какъ будто стараясь освободиться отъ назойливыхъ тяжелыхъ воспоминаній, и продолжалъ:

въ противномъ случаѣ союзъ можетъ выродиться въ простую лавочку.

По общему обычаю уполномоченные, прибывшіе на общее собраніе союза, имѣютъ право непосредственно знакомиться со всѣми счетоводствомъ и дѣлопроизводствомъ своего союза. Имъ должна быть показана не только „парадная“ сторона союзнаго дѣла, но и вся та черновая работа, которая производилась въ теченіе года. Но уполномоченные сѣзжаются на собранія всего лишь 2—3 раза въ годъ, собираются на очень короткій срокъ и у нихъ зачастую просто нѣтъ возможности пересмотрѣть все дѣлопроизводство союза и оцѣнить такимъ образомъ свое правленіе. Слѣдовательно необходимо найти какой-то путь для этого ознакомленія, сдѣлать такъ чтобы союзные кооперативы изо дня въ день знали бы все, что дѣлаетъ правленіе союза, чтобы уполномоченные явились бы на общее собраніе вполнѣ подготовленными и осѣдлыми.

Этотъ путь постояннаго ознаком-

ленія союзныхъ кооперативовъ съ дѣлами союза заключается въ *инструкторскихъ посещеніяхъ*. Когда инструкторъ пріѣзжаетъ въ районъ, ему приходится отвѣчать на множество вопросовъ, касающихся всѣхъ сторонъ жизни союза. Если инструкторъ всегда имѣетъ возможность удовлетворительно отвѣтить на эти вопросы, то черезъ его посредство между союзомъ и кооперативами устанавливается тѣсная связь и уполномоченные пріѣзжаютъ на собраніе вполнѣ подготовленные къ рѣшенію предстоящихъ вопросовъ.

Но какая же можетъ быть „живая связь“, если правленіе союза не только не пускаетъ инструктора на свои засѣданія, не только не даетъ ему своихъ протоколовъ, но даже заводить особую „секретную“ книгу для закрытыхъ засѣданій? Во что превращается тогда инструкторъ? Ему остается стать простымъ ревизоромъ—учетчикомъ и отказаться отъ мысли *настоящаго* обслуживанія всѣхъ нуждъ союза. Вмѣсто того, чтобы сблизиться

— „Я зналъ, конечно, чьихъ рукъ эта стряпня, но использовалъ письмо противъ нихъ-же. Крестьяне поняли какія сила гнаится въ нашей лавчонкѣ и почему такъ взѣлись противъ насъ купцы, охотнѣе стали записываться въ члены и поддерживать деньгами.“

Госло общество, крѣпла сила, росли духовно и мы сами. Я и товарищи чувствовали свое обновленіе и въ душѣ гордились этимъ. Если бѣ въ тотъ моментъ мнѣ пришлось и умереть, умеръ бы безъ муки раскаянія. Я вѣрилъ и радовался за начатое дѣло, вѣрилъ, что не заглохнетъ оно, а вырастетъ въ могучее дерево, прекрасные плоды съ котораго будутъ вкушать наши дѣти и внуки, благодажно вспоминая насъ, первыхъ камешниковъ. Вѣдь важно заложить прочный фундаментъ и вывести стѣны зданія, а на отдѣлку люди найдутся“

Въ это время въ комнату вошла дѣвочка лѣтъ десяти.

— Вотъ моя любимица—дочь,будущая кооперативная работница, а теперь—гимназистка перваго класса.

И онъ снова замолкъ, крѣпко прижимая къ своей груди дѣвочку и лаская ее.

— Она вмѣстѣ со мной, будучи еще совсемъ крошкой, видѣла смерть за наше великое дѣло разкрѣпченія народа. Это было осенью. Послѣ закрытія лавки товарищи пришли ко мнѣ потолковать о дѣлахъ и послушать газеты. Это тоже стало привычкой.

Я сидѣлъ у окна и, помню, рассказывалъ исторію Рочдальскихъ ткачей,—эту книжку прочиталъ нѣсколько разъ и чуть не наизусть выучилъ.

Вдругъ, одинъ за другимъ два выстрѣла. Въ комнатѣ поднялся переполохъ, дочка, сидѣвшая у меня на колѣняхъ, упала, жена заплакала, а

съ инструкторами, „использовать ихъ опытъ, накапливаемый во время поѣздки по району, привлечь ихъ къ общей союзной работѣ—вмѣсто всего этого правленіе Маринскаго союза отталкиваетъ инструкторовъ отъ союзаго дѣла, выражаетъ имъ какъ бы недовѣріе. Можетъ ли это принести пользу дѣлу? Я глубоко въ этомъ сомнѣваюсь.

Правленіе Маринскаго союза ни словомъ не обмолвилось на общемъ собраніи относительно закрытыхъ засѣданій. Такимъ образомъ никто, кромѣ правленія, этого вопроса не обсуждалъ и очевидно само правленіе установило дѣленіе своихъ засѣданій на закрытыя и открытыя. Но въ такомъ случаѣ позволительно спросить—какіе именно вопросы отнесены къ вѣдѣнію закрытыхъ засѣданій? И кто поручится, что правленіе союза, увлекшись „домашнимъ порядкомъ“ за-

крытыхъ засѣданій безъ посторонняго глаза, не станетъ въ концѣ концовъ по всѣмъ попросамъ вести секретную книгу протоколовъ? Что же тогда получится? И къ чему тогда сведется роль инструкторовъ?

Я знаю, что правленіямъ союзовъ не всегда нравится стремленіе инструкторовъ вмѣшиваться въ союзныя дѣла, знаю, что въ иныхъ союзахъ положеніе инструкторовъ оставляетъ желать много лучшаго. Но право же, господа, пора уже отказаться отъ этихъ старыхъ привычекъ и открыто посмотреть на положеніе дѣла, почувствовать себя взрослыми кооператорами. Всякое правленіе, принимая избраніе, должно же понять, что оно избрано не для собственнаго удовольствія, а для надобностей союза и что поэтому надо напередъ приготовить къ тѣмъ трудностямъ и неприятностямъ, которыя связаны съ должностью. Не

больше я ничего не помню и пришелъ въ сознаніе только въ больницѣ. Выстрѣлы были направлены въ меня, но ошиблись: убить можно чеповѣка, а мысль—никогда. Я пролежалъ три мѣсяца. И дѣло въ это время не разрушилось, даже не пошатнулось.

Но не ограничились выстрѣлами и враги кооперации. Въ своемъ слѣпомъ озлобленіи они рѣшили использовать всѣ средства. Въ день выхода изъ больницы у меня произвели безрезультатный обыскъ и арестовали меня. Нѣсколько мѣсяцевъ велось дознаніе, въ результатъ меня освободили и предложили работать открыто.

Теперь мы выросли, окрепли, чувствуемъ что не одни, мы связаны неразрывными узами со всѣмъ міромъ. Для васъ, горажанъ, незамѣтно обновленіе деревни, она вамъ представляется такой же забытой, чуждой къ прекрасному, какой была 100 лѣтъ тому назадъ. Нѣтъ, присмотритесь вы къ ней, подойдите поближе, завойте довѣріе, и вы увидите, какъ жаждетъ она свѣта, какъ тянется къ солнцу!

Раньше нельзя было и заикаться о какомъ то народномъ домѣ. Теперь же мы въ своей глухой таежной деревнѣ строимъ на свои собственные средства *народный домъ науки*, откуда польется свѣтъ, знаніе, новая сила. Уже и теперь, проходя мимо него, каждый гордится *своимъ народнымъ* творчествомъ, видя здѣсь источникъ силъ, могучее средство для борьбы за свѣтлое будущее...

Я слушаю моего собесѣдника, боясь пропустить хотя одно слово; и не вѣрится, что это говоритъ крестьянинъ „коноводъ попоекъ и кутежей“ въ былое время. Предо мной встаетъ исторія всей русской кооперации. Мнѣ кажется я вижу въ маломъ масштабѣ всю ее, какъ въ зеркалѣ весь пройденный путь, усыянный колючими волчцами и терніями русской дѣйствительности. Теперь мы на широкомъ пути и всѣ наши устремленія должны быть направлены для внѣшней и внутренней отдѣлки грандіознаго зданія—кооперации.

В. Михайловичъ.

надо забывать, что на всякомъ правленіи лежитъ громадная правительственная отвѣтственность за веденіе союзнаго дѣла и что уже въ силу одного этого правленіе должно въ своей работѣ возможно чаще по-товарищески совѣтоваться съ тѣми людьми, которые могутъ ему помочь. И если эти совѣтники иногда даже подвергнуть дѣйствію правленія суровой критикѣ, то это все же не даетъ основанія закрывать передъ ними двери и отталкивать ихъ отъ союзной работы. Иначе правленіе можетъ очутиться въ опасномъ одиночествѣ и въ грудную минуту оно нигдѣ не найдетъ себѣ помощи.

Я думаю, что маринскіе товарищи приняли свое рѣшеніе подъ вліяніемъ какого—нибудь минутнаго раздраженія и что въ концѣ концовъ они его пересмотрятъ и примутъ во вниманіе доводы инструкторской коллегіи. Въ Маринскій союзъ—самый старшій союзъ въ западной Сибири и мы всѣ съ большимъ вниманіемъ слѣдимъ за его дѣлами. А если старшій товарищъ сдѣлаетъ ошибку и уклонится отъ правильнаго кооперативнаго пути, то этимъ самымъ онъ вводитъ въ соблазнъ болѣе молодыхъ и менѣе опытныхъ товарищей, причиняя, слѣдовательно, вредъ всей области.

Дм. Илимскій

## Правило безъ исключенія.

Одна изъ многочисленныхъ русскихъ пословицъ говорить: „Нѣтъ правила безъ исключеній“. Это значитъ какими бы строгими правилами въ какой либо работѣ и вообще въ жизни мы и руководствовались, какъ бы твердо, идя къ намѣченной цѣли, мы ни градерживались опредѣленной линіи, иногда, независимо отъ насъ, обстоятельства складываются такъ, что или приходится изъ правила дѣлать исключеніе или—не быть просто слишкомъ жестокимъ къ другимъ и себѣ при исполненіи всѣхъ точностей и мелочей, требуемыхъ строгимъ правиломъ. Именно такова и бываетъ очень часто китайская практика. Но наша центральная кооперативная организація, Московскій Союзъ Потребительныхъ Обществъ изъ нѣкоторыхъ своихъ правилъ не дѣлаетъ исключенія, неукоснительно, даже жестоко проводя ихъ въ жизнь.

Приведемъ одно изъ этихъ правилъ. Оно выражается такъ: „Согласно постановленія коллегіи распорядителей отъ 23 декабря 1915 г. несоюзнымъ оиществамъ никакіе заказы не могутъ выполняться инымъ путемъ, какъ только при условіи полученія приблизительной стоимости впередъ.“

Посмотримъ, какія создаются взаимоотношенія между центральной кооперативной организаціей и отдѣльными кооперативами, когда, съ одной стороны, имѣются на лицо обстоятельства, которыя бы позволяли быть не слишкомъ жестокимъ при исполненіи требованій правилъ, а съ другой—неукоснительное слѣдованіе этимъ требованіямъ.

Торгово-промышленное товарищество потребительныхъ кооперативовъ Енисейской губерніи организовалось при весьма тяжелыхъ условіяхъ: основной капиталъ вначалѣ равнялся всего 242 рублямъ... Но работники т-ва были преисполнены вѣры въ жизненность всякаго кооперативнаго начинанія, разъ оно могло разсчитывать и на поддержку центральныхъ кооперативныхъ организацій. Изъ перваго паевого взноса товарищества (242-хъ рублей) они послали М. С. П. О. 50 рублей паевого взноса и заявленіе о присоединеніи т-ва къ Союзу. Вѣра въ возрастаніе въ ближайшемъ будущемъ паевого капитала т-ва, надѣясь на кредитныя операціи, они, вмѣстѣ съ паевымъ взносомъ, послали одновременно тысячу на двадцать заказовъ для склада т-ва. Вотъ какіе отъ вѣты черезъ недѣлю—другую товарищество



получило отъ М. С. П. О.: 1) „Въ отвѣтъ на Ваше (т-ва) письмо отъ 20 октября сообщаемъ, что согласно положенію о Союзѣ, т-во не можетъ быть зачислено въ Союзъ до внесенія хотя бы одного пая.... Имѣя въ виду, что до внесенія пая вы не считаетесь союзнымъ о-вомъ...., мы вынуждены приостановить исполненіе вашего заказа до полученія стоимости его или до вступленія вашего т-ва въ Союзъ“.... 2) „Подтверждая полученіе отъ васъ 50 руб., сообщаемъ, что для вступленія вашего т-ва въ члены Союза необходимо внести, кромѣ 50 р. паевого взноса, 50 руб. вступной платы, которая можетъ быть разсрочена на 5 лѣтъ...“ 3) „Заказъ вашъ приостановленъ исполненіемъ“.

Несмотря на то, что товариществомъ немедленно была переведена и вступная плата (50 р.) полностью и телеграфно просили М. С. П. О. не приостанавливать исполненіе заказовъ, послѣдніе не были выполнены М. С. П. О.

Какъ видимъ, М. С. П. О. свое правило выполнялъ неукоснительно: т-во недослало вступной платы, по этому были формальныя причины не зачислять его въ союзъ въ моментъ присылки заказовъ; т-во не перевело стоимости заказа, по этому союзъ формально имѣлъ право его не выполнять. А то, что правленіе т-ва послало заявленіе о вступленіи т-ва въ союзъ и просило, умоляло выполнить заказы эти оказалось не важнымъ; важно выполнить всѣ требованія правилъ. Но какъ это отразилось на молодой жизни товарищества? Товарищество стояло на краю гибели. Подъ руководителями товарищества заколебалась почва: они центральной кооперативной организаціей были представлены слабымъ собственнымъ силамъ. И ничего не оставалось имъ, какъ приступить къ установленію собственныхъ связей съ торгово-промышленнымъ міромъ.

И только черезъ четыре—пять мѣсяцевъ жизни т-ва, когда М. С. П. О.

измѣнилъ къ нему свое отношеніе, сталъ выполнять его заказы, когда и связи съ фабрикантами у т-ва установились болѣе или менѣе постоянно, товарищество нашло свое мѣсто въ рядахъ кооперативовъ губерніи.

Столь же сугубо формальное отношеніе М. С. П. О. къ вновь нарождающейся кооперативной организаціи пришлось пережить на себѣ и „комиссіи сибирскихъ кооперативовъ по закупу и сбыту при Московскомъ Народномъ Банкѣ“. Какъ извѣстно, она сначала не представляла изъ себя союзнаго кооперативнаго объединенія, пользующагося правомъ юридического лица, а поэтому, конечно, не могла и быть членомъ М. С. П. О. Но фактически она должна была представлять изъ себя, хотя бы въ зачаточной формѣ, союзъ сибирскихъ кооперативовъ. И какъ же встрѣтилъ эту организацію М. С. П. О.? Онъ ее встрѣтилъ строго официально. Вотъ что онъ пишетъ комиссіи: „М. Г! получивъ вашъ заказъ, мы телеграфировали вамъ заказъ выполнимъ полученіи стоимости.“ Далѣе М. С. П. О. пишетъ комиссіи буквально тоже, что писалъ онъ торгово-промышленному т-ву потребительныхъ кооперативовъ Енисейской губерніи.

Мы видимъ, правило опять осталось ненарушеннымъ. Но что должны были переживать руководители комиссіи—когда передъ ними стала стѣна законнаго формализма? И не пострадало ли кооперативное дѣло въ отдѣльныхъ союзахъ, благодаря задержкѣ въ исполненіи заказовъ комиссіей, благодаря возникшимъ недоразумѣніямъ между ней и М. С. П. О.?

Для полноты картины мы приведемъ еще примѣръ изъ взаимоотношеній М. С. П. О. съ однимъ изъ организуемыхъ таежныхъ кооперативовъ. Учредители о-ва потребителей въ с. Сыромолотовѣ Енисейскаго уѣзда и губерніи изъ тѣхъ брошюрочъ, откуда они почерпнули первыя свѣдѣнія о потребительской коопераціи, узнали о существованіи М. С. П. О.

Узнавъ о существованіи М. С. П. О., они обратились къ нему за содѣйствіемъ по доставкѣ въ таежные края товаровъ. Имъ казалось, что передъ ними лежить свѣтлый путь сразу избавиться отъ всѣхъ посредниковъ торговаго капитала. Имъ казалось, что они сразу приобщатся къ всероссійскому кооперативному движенію. И что же они получаютъ изъ Москвы? Москва заѣяла съ таежными людьми длинную переписку. М. С. П. О. написалъ имъ прежде всего то, что онъ писалъ уже двумъ указаннымъ нами выше кооперативнымъ организациямъ. Сыромоловцы въ тревогѣ собрали всѣ свои капиталы (710 р.) и направили ихъ М. С. П. О., прося взять изъ нихъ 25 рублей въ паевой взносъ, остальную сумму зачислить въ погашеніе суммы по счетамъ. М. С. П. О. сообщалъ, что 25 рублей мало, просилъ разрѣшеніе изъ присланныхъ денегъ вычесть всѣ причитающіеся взносы. Время въ перепискѣ затянулось, члены общества стали нервничать, негодовать на учредителей. Учредители въ свою очередь просили М. С. П. О. просто выслать товаръ на посланную сумму. Послѣ этого отъ М. С. П. О. сыромоловцы до настоящаго времени не получили ничего: ни отвѣта ни товара. Вся эта переписка продолжалась въ теченіе болѣе 7 мѣсяцевъ и для о-ва безрезультатно.

Можете себѣ представить, какія чувства породилъ этотъ формализмъ въ сердцахъ таежныхъ кооператоровъ. Недивительно, если какой нибудь сельскій кооператоръ въ простотѣ душевной воскликнетъ: „Да что же такое послѣ этого кооперативный союзъ?“ А что должны были вынести несчастные учредители общества со стороны своихъ членовъ будущаго общества, которые, увлеченные общимъ дѣломъ, отдали свои копеечные капиталы, быть можетъ въ надеждѣ получить необходимые припасы къ жизни? Сколько проклятій имъ пришлось принять на свои головы, защищая ко-

оперативную идею, пытаясь поддержать угасающую вѣру въ начатое общественное дѣло! И Богъ знаетъ, чѣмъ бы кончилось дѣло у сыромоловскихъ кооператоровъ, если бы они на конецъ не узнали, что за какихъ нибудь всего 800—1000 верстъ отъ нихъ существуетъ губернское товарищество кооперативовъ. Они послали въ товарищество своего представителя. Собрали еще нѣсколько сотъ рублей. Товарищество, чтобы спасти начатое кооперативное дѣло въ таежныхъ краяхъ, дало о-ву товаровъ, телеграфировавъ М. С. П. О., чтобы онъ сыромоловскія деньги перевелъ на счетъ т-ва.

Касаясь всѣхъ этихъ фактовъ, мы не хотимъ упомянуть въ началѣ статьи русскую поговорку сдѣлать тоже правиломъ.

Нѣтъ, въ общественныхъ организацияхъ болѣе чѣмъ гдѣ либо дѣятельность ихъ должна направляться опредѣленными правилами, принципами. Но также исполненіе ихъ должно протекать въ обстановкѣ товарищескаго пониманія, душевной чуткости и отзывчивости сильныхъ матеріально и духовно къ слабымъ, опытныхъ въ общественномъ дѣлѣ къ начинающимъ работать въ немъ. Черезчуръ дѣловыя официальныя взаимоотношенія между участниками общей работы не исчерпали бы самой драгоценной части природы самаго общественнаго дѣла, крѣпкаго не формальной связью, а связью духовнаго единенія людей другъ съ другомъ въ ихъ достиженіяхъ высшихъ цѣлей назначенія человека.

Горожанинъ.

**Примѣчаніе редакціи.** Авторъ напечатанной выше статьи совершенно справедливо упрекаетъ Московскій Союзъ въ излишнемъ формализмѣ и въ небрежномъ отношеніи къ запросамъ окрѣпшихъ кооперативовъ. Но изъ статьи не видно — откуда эти недостатки проистекаютъ и возможно ли ихъ исправить. Мы считаемъ нужнымъ, въ дополненіе къ статьѣ отмѣ-

тять, что крупныя недостатки въ дѣятельности Московскаго Союза происходятъ отъ перегруженности Союза работой, отъ того, что въ Союзѣ на совершенно равныхъ правахъ объединяются и союзы и отдѣльныя общества. Получается путаница, загроможденность мелкими требованіями, невозможность отозваться на всѣ запросы.

Считая такое положеніе неправильнымъ, послѣднее собраніе уполномо-

ченныхъ Московскаго Союза постановило преобразовать его во Всероссійскій союзъ союзовъ. Когда это преобразование будетъ выполнено, тогда исчезнутъ сами собой и нынѣшніе недостатки. Можно пожалѣть только, что руководители Союза не слышатъ исполнять постановленія общаго собранія и почему-то оттягиваютъ столь важную для всей русской кооперации реформу.

## О коллективномъ договорѣ.

### 1 Рознь или объединеніе?

„Сила трудящихся въ объединеніи“ — вотъ главная заповѣдь кооперации, которую въ наши дни повсемѣстно твердятъ и на всѣ лады повторяютъ. Возникаетъ ли новый кооперативъ, идетъ ли рѣчь объ укрѣпленіи и ростѣ стараго уже налаженнаго дѣла и привлеченіи новыхъ членовъ, или изъ отдѣльныхъ кооперативныхъ кирпичиковъ строится большое союзное зданіе—объединеніе вездѣ даетъ силу и успѣхъ.

Деревенскому жителю, крестьянину, кооперация даетъ двойную силу: въ ней онъ находитъ спасеніе какъ поставщикъ и потребитель, какъ продавецъ и покупатель.

Для городскихъ тружениковъ, рабочего и служащаго люда, дѣло обстоитъ нѣсколько иначе. Потребительская кооперация и для нихъ имѣетъ ту же силу, но сбывать сообща нечего тѣмъ, кто работаетъ по найму, на хозяина. Кооперативовъ по сбыту—труженики, работающіе по найму, строить не могутъ. Но все же и имъ хорошо извѣстна старая истина: „сила трудящихся въ объединеніи“. Не нимаюсь на хозяйскую работу, цѣну рабочему за его трудъ начеать хозяинъ.

Другое дѣло, когда рабочіе для полученія болѣе выгодныхъ условій найма, для совмѣстной защиты своихъ интересовъ объединяются по профес-

сіямъ, устраиваютъ свои *профессиональные союзы*, какъ на примѣръ, союзы горнорабочихъ, желѣзнодорожниковъ, типографскихъ рабочихъ, торгово-промышленныхъ служащихъ и т. д. Въ такомъ случаѣ хозяевамъ приходится считаться съ одинаковыми требованіями для всей данной профессіи, и продажа рабочей силы происходитъ на болѣе выгодныхъ для рабочихъ условіяхъ съ общаго ихъ согласія.

Какъ же рѣшаютъ хозяева, съ чѣмъ имъ выгоднѣе имѣть дѣло, съ объединеннымъ трудомъ, или разрозненнымъ? А рѣшаютъ на-двое: одни наотрѣзъ отказываются признавать союзы рабочихъ, вести съ ними какіе-нибудь сношенія, переговоры и вступаютъ въ открытую борьбу; другіе же думаютъ, что прямая хозяйская выгода обезпечить правильный ходъ работы въ предпріятіи и хорошія отношенія съ рабочими. Такъ въ пользу объединеннаго, организованнаго труда высказались недавно представители крупнѣйшей россійской промышленности, засѣдающіе въ центральномъ военно-промышленномъ комитетѣ. Въ докладной запискѣ, представленной правительству отъ имени комитета они заявляютъ, что въ обезпеченіе правильнаго развитія промышленности необходимо представить рабочимъ полную возможность для защиты своихъ интересовъ объединяться въ профессиональные союзы.

Вотъ еще мнѣнiе влiятельнаго американскаго капиталиста Джести: „Поистинѣ смѣшно было бы,—говорить онъ,—если бы мы, какъ *дѣловые люди*, стали исключать трудъ изъ общихъ правилъ веденiя нашихъ дѣлъ. Почему мы не можемъ и съ ними поступать въ соглашенiе о цѣнѣ труда и его количествѣ, поскольку мы имѣемъ въ рабочихъ продавцевъ этого товара? Съ тѣхъ поръ, какъ мы установили *коллективное соглашенiе съ союзомъ горнорабочихъ Америки*,—вотъ уже болѣе шести лѣтъ у насъ не было ни одного общаго, ни мѣстнаго конфликта“.

Такимъ образомъ, и среди капиталистовъ есть сторонники соглашенiй съ объединеннымъ трудомъ. Но особенно въ такихъ соглашенiяхъ заинтересованы сами рабочiе, потому что они всегда добьются лучшихъ условiй найма, договариваясь съ хозяиномъ не порознь, не разъединенно, а *коллективно, то есть совместно, сообща*, черезъ свой профессиональный союзъ. *Коллективный договоръ* заключается обыкновенно на срокъ, и по истеченiи срока—его никто не имѣетъ права нарушить, ни хозяева, ни рабочiе. Рабочiе въ предпрiятии могутъ мнѣняться, но вѣдь договоръ заключенъ не отдѣльными рабочими, а ихъ союзомъ, и онъ остается въ силѣ, пока не кончится срокъ или онъ не будетъ пересмотрѣнъ по взаимному соглашенiю сторонъ. Въ договорѣ точно и подробно указывается порядокъ приѣма и увольненiя служащихъ, начало и конецъ рабочаго дня, обязательныя перерывы въ работѣ, условiя оплаты труда, правила внутреннего распорядка, различныя льготы, какими по праву могутъ пользоваться служащiе и т. д. Устанавливается также, какъ должно вестись наблюденiе за точнымъ исполненiемъ договора, чтобы ничьи интересы не пострадали.

Какой же, однако, отвѣтъ на вопросъ объ отношенiи къ наемному труду должны дать кооператоры? От-

вѣтъ этотъ необходимо дать, отъ него не отвертись. Въ каждой потребительской лавкѣ есть по меньшей мѣрѣ одинъ приказчикъ, въ маслодѣльных артеляхъ мастера, рабочiе, доверенные... Наши молодые союзы въ Барнаулѣ имѣютъ уже десятки служащихъ: въ Алтайскомъ Союзѣ кооперативовъ 70 служащихъ, въ кредитномъ союзѣ около 30. Въ Московскомъ Союзѣ потребительныхъ обществъ уже тысячи служащихъ и рабочихъ. Помимо торговыхъ складовъ и конторъ, Союзъ имѣетъ собственные фабрики, которыя неизбежно будутъ прибывать въ числѣ и расширяться... И всюду наемный трудъ. То же и въ другихъ союзахъ. Кооперативная рабочая армiя у насъ, какъ и за границей, въ Англии, Францiи, Германii и другихъ странахъ, годъ отъ году растетъ. Что же въ интересахъ кооператоровъ, чтобы вся эта рабочая рѣчь была объединенной или разрозненной? Признавать ли право за рабочими и служащими, объединяясь по профессiямъ, сообща договариваться съ хозяевами кооператорами о возможно лучшихъ условiяхъ найма, или не признавать, заявляя что никакихъ объединенныхъ служащихъ мы знать не знаемъ и съ ихъ представителями разговаривать не желаемъ?

Кооператоры на этотъ вопросъ могутъ дать только одинъ отвѣтъ, и отвѣтъ этотъ данъ уже, какъ не зыблемое руководящее правило для всероссiйскаго кооперативнаго движенiя. Всероссiйскiй кооперативный съѣздъ въ Кiевѣ призналъ необходимымъ и обязательнымъ для кооперации, чтобы она обезпечивала своимъ служащимъ условiя труда не худшiе, чѣмъ въ наиболѣе хорошо поставленныхъ частныхъ предпрiятияхъ. Кромѣ того, признавая права объединеннаго труда, съѣздъ выразилъ пожеланiе, чтобы кооперативными организацiями, въ которыхъ работаетъ по многу служащихъ, принимались *коллективные договоры*. Таковы рѣшенiя съѣзда, и въ нѣкоторыхъ кооперативныхъ орга-

низаціяхъ они проводятся въ жизнь. Если же хозяева-кооператоры, какъ часто бываетъ въ дѣйствительности, относятся къ своимъ служащимъ иначе, то кто далъ имъ право повторять еще нашу главную заповѣдь, которой мы начали нашу бесѣду: „сила трудящихся въ объединеніи“. Вѣдь, если ставить служащихъ въ худшія условія, чѣмъ то достойно кооператива, они вправѣ искать спасенія, какъ и всякій кооператоръ, въ объединеніи, въ совмѣстной защитѣ интересовъ труда. И тогда кооперативъ распадается на два враждебные лагеря. Въ тѣсномъ же единеніи со служащими кооперативъ найдетъ двойную силу, которая ему обезпечитъ скорѣйшій успѣхъ.

Средство къ такому единенію, болѣе полному и длительному согласованію интересовъ кооператоровъ хозяевъ и ихъ служащихъ—коллективный договоръ.

**В. Ш.**

**Прим. редакціи.** Коллективный договоръ въ настоящее время поставленъ на разработку въ Алтайскомъ Союзѣ кооперативовъ, а также Маринскомъ и нѣкоторыхъ другихъ. Чтобы наши читатели кооператоры могли полнѣе разобраться въ затрагиваемыхъ договоромъ вопросахъ, „Алтайскій Крестьянинъ“ въ ближайшихъ номерахъ дастъ еще нѣсколько статей на эту тему.

## Изъ жизни кооперативныхъ союзовъ.

### Въ Московскомъ Народномъ Банкѣ.

#### Преобразованіе Товарнаго Отдѣла Моск. Нар. Банка.

Совѣтъ Московскаго Народнаго Банка признаетъ крайне необходимымъ, въ цѣляхъ объединенія закупочнаго дѣла, созданіе всероссійской центральной организациі для кредитныхъ, сельско-хозяйственныхъ и кустарныхъ союзовъ.

1) Развитие оборотовъ Товарнаго Отдѣла и измѣненіе характера его работы, въ связи съ огромнымъ ростомъ союзнаго строительства въ Россіи, настоятельно требуютъ участія сельско-хозяйственныхъ, кустарныхъ и кредитныхъ союзныхъ организаций въ руководствѣ дѣятельностью Товарнаго Отдѣла, въ направленіи ея согласно интересамъ кооперативнаго строительства.

2) Участіе въ руководствѣ Товарнымъ Отдѣломъ осуществляется Союзами путемъ созданія періодически собирающагося изъ уполномоченныхъ отъ союзныхъ организаций разныхъ районовъ Товарнаго Совѣщанія.

3) Товарное Совѣщаніе состоитъ изъ представителей районныхъ объединеній Кредитныхъ, Сельско-хозяй-

ственныхъ и Кустарныхъ Союзовъ, по одному отъ cadaго района, избираемыхъ на своихъ районныхъ собраніяхъ.

4) Члены Товарнаго Совѣщанія избираются на одинъ годъ.

5) Въ составъ Совѣщанія входятъ въ качествѣ участниковъ съ совѣщательнымъ голосомъ члены Правленія Банка.

6) Въ кругъ вѣдѣнія Совѣщанія входитъ:

а) Разсмотрѣніе отчета за истекшій годъ и плана дѣятельности Товарнаго Отдѣла на предстоящій годъ, до внесенія ихъ въ Совѣтъ Банка и Собраніе акціонеровъ;

б) Разсмотрѣніе отчетовъ и плановъ работы товарныхъ агентуръ и комиссіонерствъ Банка Россійскихъ и заграничныхъ;

в) Разсмотрѣніе отчетовъ и предположеній Товарнаго Отдѣла при Отденіяхъ Банка;

г) Установленіе основъ калькуляціи товаровъ и проверка таковой;

д) Разсмотрѣніе наиболѣе важныхъ принципиальныхъ и организаціонныхъ вопросовъ текущей дѣятельности Товарнаго Отдѣла Банка;

е) Контроль и наблюдение за всей работой Товарнаго Отдѣла, его российскіхъ и заграничныхъ агентуръ и комиссіонерствъ;

ж) Разсмотрѣніе всѣхъ вопросовъ, какіе Правленіе Банка найдетъ необходимымъ внести на обсужденіе Совѣщанія;

з) Подготовка вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію закупочныхъ съездовъ союзовъ, которые должны быть собираемы не менѣе 2 разъ въ годъ.

7) Совѣщаніе собирается по мѣрѣ необходимости, но не менѣе 6-ти разъ въ годъ, считается состоявшимся при явности  $\frac{1}{3}$  членовъ.

8) Всѣ постановленія Товарнаго Совѣщанія подлежатъ утвержденію Съѣзда Банка.

9) На первый годъ устанавливаются слѣдующіе районы для избранія полномоченныхъ:

1) *Западно-Сибирскій*: Курганскій и Тобольскій союзы. *Сибирскій Союзъ*.

2) *Средне Сибирскій*: Томскій и Ново-Николаевскій союзы. *Ново-Ник. Отд.*

3) *Восточно-Сибирскій*: Восточ. Сиб. Забайкальск. союзы. Ново Ник. Отд. Желательно также увеличеніе руководящихъ силъ Товарнаго Отдѣла (числа членовъ Правленія Банка).

Относительно выборовъ Товарнаго Совѣщанія высказано пожеланіе, чтобы порайонныя Совѣщанія для этихъ цѣлей состоялись бы не позже 1-го октября и первое Собраніе Товарнаго Совѣщанія было бы назначено на 1-е ноября.

Постановлено также поручить Товарному Совѣщанію разработку вопроса объ организаци Союзовъ союзовъ.

Прим. ред. Выборы отъ сибирскихъ районовъ состоятся 23-25 сентября.

## „Въ Закупбытъ.“

*Кѣта*. Для покупки кѣты на мѣстѣ ея лова, въ Николаевскѣ на Амурѣ, еще въ іюнѣ мѣсяцѣ выѣзжалъ членъ Правленія „Закупбыта“ К. И. Морозовъ. Имъ была закуплена кѣта *горбуша*—единственный сортъ свободный отъ реквизиціи. Кѣта имъ покупалась во время низкихъ цѣнъ при содѣйствіи Общества потребителей „Взаимопомощь“. Съ послѣднимъ К. И. Морозовъ заключилъ особый договоръ, по которому Общество за нѣкоторое вознагражденіе взяло на себя исполненіе обязанностей агента „Закупбыта“ по закупкѣ кѣты и др. мѣстныхъ рыбныхъ товаровъ подъ наблюдениемъ особаго довѣреннаго служащаго „Закупбыта“. На условіяхъ этого договора предположено произвести покупку рыбы въ сезонъ будущаго года.

Въ нынѣшнемъ году кѣты закупленные особенно много. Многіе кооперативы во время закупокъ воздерживались отъ дачи порученій на покупку горбуши, опасаясь реквизиціи или то-

го, что товаръ застрянетъ въ пути очень долго. Нѣкоторые по этимъ причинамъ брали данныя ими порученія обратно. Въ самомъ концѣ іюля и въ августѣ, когда цѣны на горбушу замѣтно поднялись, а К. И. Морозовъ изъ Николаевска выѣхалъ, въ „Закупбытъ“ стали поступать и запросы и заказы, но въ это время въ Николаевскѣ товара осталось очень немного. Съ 3 руб. горбуша дошла до 5 руб. Въ сентябрѣ и этой высокой цѣной можно было купить очень немного и то при особомъ знакомствѣ покупателя съ состояніемъ рынка и продавцами. Въ сентябрѣ такой цѣной удалось купить горбушу агенту „Закупбыта“ „Взаимопомощи“. Представителю же кредитныхъ союзовъ, предсѣдателю Маринскаго Кредитнаго Союза Я. А. Дрейману, пріѣхавшему въ Николаевскъ для самостоятельной покупки горбуши, независимо отъ „Закупбыта“, въ это время преплагали горбушу по 6 и 7 руб. Онъ вступалъ въ переговоры съ „Взаимо-

помощью“ объ уступилъ ему 5-рублевой горбуши. Тогда бы онъ купилъ и 6 руб. и 7 руб., и средняя получилась бы 4—50 пудъ. „Закупсбытъ“ не могъ уступить ему 5-рублевой горбуши, ибо она была куплена определеннымъ кооперативамъ—заказчикамъ.

Опасенія, что горбуша надолго застрянетъ въ пути оказались не совсемъ основательными. Часть горбуши, ку-

пленной „Закупсбытомъ“ находится уже въ Иркутскѣ въ запасномъ складѣ. Нѣсколько вагоновъ изъ Срѣтенска направлены прямо на станціи назначенія Кооперативнымъ объединениямъ. На отправки горбуши изъ Иркутска объединения хлопочутъ на грады черезъ мѣстныхъ губернаторовъ.

## Въ Маринскомъ Товариществѣ Кооперативовъ.

### Прибавки служащимъ.

На засѣданіи Правленія отъ 13 сентября по заслушаніи заявленія завѣдывающаго складомъ М. А. Гаврилова о прибавкѣ жалованія служащимъ на дороговизну, Правленіе высказалось принципиально за прибавку.

Нормы прибавки рѣшено по работкѣ ихъ служащими рассмотреть въ Правленіи и передать затѣмъ на разрѣшеніе ближайшаго совмѣстнаго засѣданія Правленія и Совѣта Товарищества.

### О преобразованіи и Московскаго Союза.

По заслушаніи программы Совѣщанія Кооперативныхъ Объединеній при Московскомъ Союзѣ Потребительныхъ Обществъ 24, 25 и 26 сентября представителю Т-ва на этомъ совѣщаніи, П. Н. Маркову, поручено Правленіемъ отстаивать слѣдующія положенія:

1) Правленіе остается на прежней точкѣ зрѣнія, что Моск. Союзъ П. О. долженъ стать *Союзомъ Союзовъ* и работать только съ Кооперативными Объединеніями, но не съ отдельными Обществами.

2) Учредить агентуру Московскаго Союза Потребительныхъ Обществъ на Дальнемъ Востока черезъ посредство Комиссіи Сибирскихъ Кооперативовъ по закупкамъ и сбыту для закупки кѣты и заграничныхъ товаровъ, идущихъ черезъ Владивостокъ. Въ г. Самаркандѣ учредить постоянный, а не временный закупочный пунктъ. Всѣ закупки товаровъ на Сибирскомъ рынкѣ М. С. П. О. производить че-

резъ Комиссію Сибирскихъ Кооперативовъ по закупкамъ и сбыту.

3) Распределительная дѣятельность Кооперативныхъ Объединеній усилится при условіи работы Московскаго Союза Потребительныхъ Обществъ только съ Кооперативными Объединеніями.

4) Поручить представителю Товарищества Кооперативовъ ознакомить совѣщаніе Кооперативныхъ Объединеній съ производствами Товарищества. Рекомендовать не распылять средствъ на созданіе мелкихъ, кустарнаго характера, производствъ; обставлять и совершенствовать технически имѣющіяся уже производства, чтобы слѣлать ихъ производствами болѣе широкаго масштаба, для чего союзныя объединенія должны входить въ соглашенія между собой.

### О Ново-николаевскомъ Отдѣленіи Народ. Банка.

По заслушаніи прозкта Управленія Отдѣленіемъ Московскаго Народнаго Банка представителю Товарищества на засѣданіи Учетной Комиссіи 25 сентября поручено отстаивать слѣдующія положенія:

1) Для назначенія Правленіемъ двухъ товарищей директора изъ 4 кандидатовъ, избираемыхъ на пленарномъ засѣданіи Учетной Комиссіи—2 кандидата должны быть отъ кредитной и 2 отъ потребительной кооперации, при чемъ дире кціи обязательно должны быть представлены оба вида кооперации, замѣщающіе ихъ кандидаты также должны быть по видамъ кооперации.

2) Въ проэктъ было указано; что директоръ, въ случаѣ несогласія съ постановленіями, нарушающими интересы Банка, можетъ передать вопросъ на разрѣшеніе Правленія. Постановленію замѣнить редакцію проекта слѣдующей: въ случаѣ несогласія директора банка съ рѣшеніями, нарушающими постановленія собранія акціонеровъ, пленарныхъ засѣданій учетной Комиссіи, Совѣта и Правленія или противорѣчающія уставу Моск. Нар. Банка, онъ передаетъ вопросъ на разрѣшеніе Правленія.

## Въ Т-вѣ Кооперативовъ Енисейской губерніи.

Изъ постановленій инструкторской коллегіи т-ва кооперативовъ.

### Объ артельныхъ лавкахъ.

Принимая во вниманіе, что организція артельныхъ лавокъ вовсе не развивается въ средѣ населенія общественныхъ навыковъ, что онѣ, вслѣдствіе единоличнаго управленія постепенно приходятъ въ упадокъ и своей неотдѣлимой связью съ маслодѣльными артелями грозятъ погубить и это экономически полезное для населенія начинаніе, инструкторская Коллегія находитъ, что совмѣстная работа Потребительнаго О-ва и Маслодѣльной Артели въ большей степени обезпечить проведеніе въ жизнь кооперативныхъ принциповъ, а потому считаетъ необходимымъ въ ближайшемъ же времени отдѣленіе артельныхъ лавокъ отъ Маслодѣльныхъ артелей и переходъ ихъ на уставъ Потребительнаго О-ва.

### Формы актовъ посѣщенія, докладовъ и содержаніе журнала инструкторскихъ посѣщеній.

Коллегія постановила:

1) Не находя возможнымъ установить разъ на всегда очерченную форму акта инструкторскаго посѣщенія, Коллегія слѣдующимъ образомъ опредѣлила общее содержаніе акта: актъ долженъ содержать въ себѣ сдѣланныя инструкторомъ практическія указанія руководящаго характера въ формѣ, наиболее легко усваиваемой какъ руководителями О-ва, такъ и рядовыми его членами;

2) признать необходимымъ оглашеніе актовъ посѣщенія на Общихъ Собораніяхъ;

3) признать необходимымъ подписываніе актовъ членами Правленія и ревизіонной комисіи О-ва;

4) признать необходимымъ—составленіе и оглашеніе актовъ производить на мѣстѣ;

5) въ несоюзныхъ Обществахъ составленіе актовъ посѣщеній необходимо въ случаяхъ специальныхъ вызововъ инструктора. Въ остальныхъ же случаяхъ работа, произведенная инструкторомъ, въ несоюзномъ О-вѣ отмѣчается имъ въ инструкторскомъ дневникѣ. Къ несоюзнымъ Обществамъ въ данномъ случаѣ не относятся О-ва, юридически не оформившія своего присоединенія къ Т-ву, но внесшія въ Т-во вступную плату и пай;

6) отчетность инструктора въ формѣ докладовъ замѣнить отчетностью въ формѣ дневника, гдѣ инструкторъ долженъ въ удобное для себя время отмѣчать все, что по его мнѣнію должно подлежать записи;

7) журналъ инструкторскихъ посѣщеній долженъ заключать въ себѣ замѣтки справочнаго характера и краткое изложеніе произведенной инструкторомъ въ данномъ О-вѣ работы.

### б) организція библиотекъ при О-вахъ П-ей.

Въ виду того, что устройство самостоятельныхъ культурно-просвѣтительныхъ обществъ наиболее способствуетъ организціи общественныхъ силъ современной деревни, Коллегія высказывается за организцію специальныхъ библиотечныхъ обществъ уставнаго или безуставнаго типа. Но при-



нимая во вниманіе, что 1) современныя деревня обладает очень малымъ количествомъ культурныхъ силъ, что 2) всѣ такія силы очень сосредоточены вокругъ кооперативовъ, Коллегія находитъ возможнымъ и необходимымъ, исходя изъ конкретныхъ условий каждаго отдѣльнаго случая, рекомендовать организацію библиотекъ при сельскихъ кооперативахъ, въ частности при Обществахъ Потребителей.

### О кооперативномъ законѣ,

Признать необходимымъ въ каждомъ Обществѣ, посѣщаемомъ инструкторомъ, ставить и разъяснять вопросъ о кооперативномъ законѣ, используя для этой цѣли расширенныя засѣданія Правленія и общія собранія членовъ О-ва. Рекомендовать активныя выступления кооперативовъ въ пользу кооперативнаго закона путемъ доведения до свѣдѣнія Государственнаго Совѣта о вынесенныхъ кооперативами по этому вопросу постановленійхъ.

### Объ открытіи университета въ Восточной Сибири,

Рекомендовать кооперативамъ-ставить вопросъ на обсужденіе о необходимости открытія университета въ Восточной Сибири, въ частности въ Иркутскѣ и, выносить соотвѣтствующія резолюціи, доводя ихъ до свѣдѣнія Министерства Народнаго Просвѣщенія.

### Объ отдѣленіяхъ въ Обществахъ П-ей.

Коллегія постановила:

1) Тамъ, гдѣ имѣются необходимыя экономическія условія (достаточное число членовъ-потребителей и пр.) и общественныя условія, сознавая потребность въ объединеніи, необходимо

организовать самостоятельныя Потребительныя Общества.

2) Тамъ, гдѣ имѣются экономическія условія, но не имѣется еще достаточныхъ организаціонныхъ силъ, тамъ процессъ организаціи потребителными обществами своихъ отдѣльныхъ приемлемъ какъ временный, переходный процессъ созданія самостоятельныхъ О-въ на мѣстѣ отдѣленій.

3) При открытіи отдѣленій Коллегія признала необходимымъ соблюдать слѣдующія необходимыя условія:

а) Число членовъ и паевой капиталъ должны быть не меньше чѣмъ при открытіи самостоятельнаго О-ва;

б) долженъ быть проведенъ принципъ самоуправления;

в) цѣны на товаръ отдѣленія должны быть не выше цѣнъ центральной лавки.

### Объ операціяхъ по сбыту въ Потребительныхъ Обществахъ.

Въ виду того, что веденіе Потребительными Обществами операцій по сбыту противорѣчитъ природѣ потребительскаго кооператива и въ то же время искажаетъ существо кооперативнаго сбыта, Коллегія безусловно отрицательно относится къ попыткамъ потребительныхъ кооперативовъ организовать черезъ свое посредство сбытъ продуктовъ сельскаго хозяйства и находитъ необходимымъ во всѣхъ случаяхъ, когда вопросы кооперативнаго сбыта достаточно назрѣли въ томъ или иномъ районѣ, проводить операціи по сбыту черезъ Кредитныя Товарищества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Коллегія находитъ необходимымъ возродить идею созданія въ губерніи губернскаго Союза кредитныхъ кооперативовъ.

## Въ „Обскомъ Кооператорѣ“.

(Собраніе уполномоченныхъ.)

Союзъ „Обской Кооператорѣ“ (въ Ново Николаевскѣ) возникъ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> года

тому назадъ и въ настоящее время объединяетъ около 80 о-въ потребителей, дѣлая годичный оборотъ свыше милліона рублей. Союзъ имѣетъ свой

дмъ со складами товаровъ, типографію и въ настоящее время приступаетъ еще къ оборудованію нѣкоторыхъ собственныхъ производствъ.

14, 15 и 16 сентября происходило собраніе уполномоченныхъ „Обскаго Кооператора“, созванное для разрѣшенія цѣлага ряда очень важныхъ дѣлъ.

Признаться—я много видалъ союзныхъ собраній, но такого мнѣ еще не приходилось видывать. Полное забвене кооперативности, изумительная доврчивость, „упрощенное“ рѣшеніе вѣхъ вопросовъ—все это вызвало удивленіе не только у меня, но и у многихъ гостей, присутствовавшихъ на собраніи.

Странныя вещи обнаружались съ самаго начала. Предсѣдатель правленія выступилъ съ докладомъ о положеніи дѣлъ союза и свой докладъ онъ читалъ ровно... *одну минуту съ четвертью!* Сюда вошли и свѣдѣнія объ оборотахъ союза и отчетъ о постройкѣ дома и покупкѣ типографіи и данныя объ инструкторской дѣятельности. Само собой разумѣется, что изъ такого „доклада“ совершенно нельзя было понять, что дѣлается въ союзѣ.

Тѣмъ не менѣе уполномоченные удовлетворились этимъ докладомъ. Когда было предложено обсудить докладъ правленія, въ залѣ раздались многочисленные голоса: „Чего ужъ тамъ обсуждать? Премного благодарны, господинъ предсѣдатель! Видимъ, что пострудились для насъ! Покорнѣйше благодаримъ!“

Такое „послушаніе“ совершенно неслыханно въ кооперации. И если оно распространится по Сибири, то тогда надъ сибирской кооперацией надо поставить крестъ.

Между тѣмъ правленіе союза приняло „благодарность“ за чистую монету. Члены правленія поклонились собранію и... удалились въ сосѣднюю комнату, гдѣ и оставались сидѣть все время. Когда отъ правленія требовались разъясненія, то приходилось посылать въ сосѣднюю комнату „нарочнаго“ за предсѣдателемъ правленія

(тоже небывалое отношеніе къ собранію).

Тѣмъ не менѣе, въ концѣ концовъ, раздались голоса, требовавшіе обсужденія отчета. Тогда предсѣдатель правленія разъяснилъ, что отчетъ будетъ данъ по окончаніи года, а на экстренныхъ собраніяхъ, дескать, никогда отчетъ не дается. Эта отговорка совершенно несостоятельна, ибо во всѣхъ благоустроенныхъ союзахъ правленіе даетъ подробный письменный отчетъ всякому собранію—будь оно экстренное или очередное. Кромѣ того разосланный о-вамъ полугодовой балансъ „Об. Кооп.“ требовалъ особенно внимательнаго обсуждения, такъ какъ въ немъ какимъ-то образомъ бухгалтеръ ухитрился вывести чистую прибыль, чего въ полугодовыхъ балансахъ, не завѣренныхъ ревизіонной комиссіей, никогда не дѣлается. Однако собраніе не обратило на это вниманія, повѣривъ неprovѣренному балансу.

Когда нѣсколько человекъ слишкомъ настойчиво заговорили объ отчетѣ, то съ защитой правленія выступило совершенно *постороннее лицо*, не являющееся ни членомъ правленія, ни уполномоченнымъ, ни даже служащимъ союза. И это лицо, при благосклонномъ молчаніи правленія, увѣряло собраніе, что оно находитъ всѣ дѣйствія правленія правильными и предлагало благодарить правленіе за его работу. Собраніе и тутъ смолчало, повѣривъ на слово г. адвокату.

По вопросамъ, стоящимъ въ повѣсткѣ дня, Правленіе не представило письменныхъ докладовъ, а ограничилось краткими словесными сообщеніями. Благодаря этому пренія шли очень беспорядочно и многія рѣшенія приняты безъ достаточныхъ основаній.

Въ большинствѣ случаевъ съ заявленіями отъ имени Правленія выступалъ *бухгалтеръ* Союза. Получалось такое впечатлѣніе, будто въ Союзѣ нѣтъ Правленія, а есть лишь бухгалтеръ, который и вершитъ всѣми дѣлами. При этомъ иногда выходили забавныя разногласія. Такъ, напр., пред-

сѣдатель говорилъ, что товарный оборотъ Союза 1.200,000 р., а бухгалтеръ утверждалъ, что полтора милліона. Кто изъ нихъ правъ—осталось неизвѣстнымъ, а уполномоченные даже и не поинтересовались узнать—какой же оборотъ дѣлаетъ ихъ союзъ, хотя на собраніи и обсуждались смѣтные вопросы.

Между прочимъ бухгалтеръ союза читалъ докладъ о „Закупсбытѣ“ и, изобразивъ дѣятельность „Закупсбыта“ въ самомъ мрачномъ видѣ, добился того, что собраніе постановило воздержаться отъ вступленія въ „Закупсбытъ“. Такимъ образомъ „Обской Кооператоръ“ будетъ единственнымъ въ Зап. Сибири Союзомъ, не принимающемъ участія въ областномъ объединеніи потребителей. Для „Закупсбыта“ отъ этого никакого вреда не будетъ, но что члены „Обского Кооператора“ переплатятъ на товарахъ, благодаря обособленнымъ покупкамъ, нѣсколько десятковъ тысячъ рублей—это для меня несомнѣнно.

Собраніе постановило издавать при союзѣ собственный журналъ. Вопросъ этотъ принять безъ обсуждения и такимъ образомъ осталось неизвѣстнымъ—кто будетъ руководить журналомъ, каково будетъ его содержаніе и т. д. Между тѣмъ при обнаружившейся склонности Правленія Союза вести всѣ дѣла самостоятельно и не давать подробныхъ отчетовъ на экстренныхъ собраніяхъ, было бы очень желательно, чтобы журналъ былъ независимъ отъ Правленія, иначе онъ не будетъ оправдывать своего назначенія.

Собранію было предложено внести пай въ 500 р. въ мѣстную газету („Голосъ Сибири“) и собраніе *безъ обсуждения* приняло это постановленіе. Между тѣмъ слѣдовало сначала узнать, кто состоитъ пайщиками газеты, кто ею руководитъ, потребовать отчетъ о веденіи дѣла.

Зато когда всталъ вопросъ объ отчисленіяхъ изъ чистой прибыли общества на культурно-просвѣтительныя дѣла, то собраніе проявило недрости-

тельную скупость и признало отчисленія желательными, но безъ обозначенія ихъ размѣра.

Безъ всякихъ основаній собраніе осудило новое Черепановское объединеніе, назвавъ черепановцевъ раскольниками. Спрашивается—кто далъ собранію право вмѣшиваться въ дѣла черепановскихъ кооперативовъ, которые никогда въ „Обскомъ Кооператорѣ“ не состояли и вольны устраивать какія угодно объединенія? А вѣдь обсуждая дѣятельность черепановцевъ собраніе тѣмъ самымъ мѣшаетъ ихъ дальнѣйшей работѣ.

Предлагая на разрѣшеніе собранія такіе важные вопросы, какъ расширеніе и преобразование склада, устройство собственныхъ производствъ, принятіе поставокъ на армію и т. д.—правленіе союза не удосужилось представить въ тоже время и ясно разработанные подробные планы. Благодаря этому собраніе бродило точно въ потемкахъ и принятія рѣшенія не всегда можно назвать вполне продуманными. По многимъ же вопросамъ просто рѣшалось: „Просить правленіе принять мѣры къ разрѣшенію вопроса“. Если такъ, то незачѣмъ и собраніе созывать.

Несмотря на то, что инструкторская помощь въ союзѣ поставлена довольно слабо, собраніе и не подумало потребовать у инструкторовъ отчета объ ихъ дѣятельности, удовлетворившись заявленіемъ предсѣдателя: „До сихъ поръ у насъ былъ одинъ инструкторъ, а теперь будетъ четыре.“

Вообще, странно поставлено дѣло въ „Обскомъ Кооператорѣ“. И даже трудно сказать, кто виноватъ въ забвеніи кооперативныхъ началъ: правленіе союза или сами уполномоченные. Повидимому виноваты оба стороны. Во всякомъ случаѣ можно пожелать, чтобы „Обской Кооператоръ“ поскорѣе вытравился и сталъ бы такимъ Союзомъ, гдѣ крестьяне сѣзжаются не для однихъ только благодарностей

правленію, но и для сознательной союзныхъ дѣль.  
творческой работы надъ улучшеніемъ

Дм. Илимскій.

## ПО С И Б И Р И .

(Отъ нашихъ корреспондентовъ.)

### Совѣщаніе въ Ново-Николаевскѣ о постройкѣ элеваторовъ.

3-го сентября въ Ново-Николаевскѣ состоялось совѣщаніе о постройкѣ Государственнымъ Банкомъ въ Томской губерніи элеваторовъ. На совѣщаніи присутствовали: завѣдывающій хлѣбными операціями Госуд. Банка князь Оболенскій, управляющіе Барнаульскимъ и Ново-Николаевскимъ Отдѣленіями Госуд. Банка, представители: Омской, Томской и Алтайской желѣзныхъ дорогъ, Округа Путей Сообщенія, гороювъ—Томска, Ново-Николаевска, Барнаула и Камня, Союзовъ кредитныхъ товариществъ—Ново-Николаевскаго, Алтайскаго и Маринскаго, ревизоръ учрежденій мелкаго кредита Филатовъ, инспекторъ мелкаго кредита изъ Ново-Николаевской инспекціи Мраморовъ и весь составъ Ново-Николаевскаго биржевого комитета.

Секретарь Ново-Николаевскаго Отд. Государственнаго Банка прочелъ докладъ о необходимости элеваторовъ для развитія сбыта хлѣба въ Томской губерніи. Изъ этого доклада ясно стало, что больше всего засѣянной земли и больше всего избытковъ хлѣба въ Барнаульскомъ уѣздѣ.

Первымъ обсуждался вопросъ о постройкѣ элеваторовъ въ районѣ Ново-Николаевскаго Отдѣленія Государственнаго Банка. Необходимость постройки элеватора въ Ново-Николаевскѣ была признана единогласно; вопросъ-же о вѣстимости элеватора вызвалъ большія пренія, но благодаря дружнымъ настояніямъ ново-николаевцевъ рѣшенъ въ самомъ благопріятномъ для

нихъ смыслѣ: вѣстимость ново-николаевскаго элеватора опредѣлена въ 2.000.000 пудовъ. Строить его рѣшено въ первую очередь.

Во вторую очередь рѣшено строить элеваторъ въ Камнѣ; вѣстимость его пока не опредѣлена.

По станціямъ Омской и Томской жел. дорогъ банковскихъ элеваторовъ рѣшено не строить, такъ какъ тамъ предполагается постройка небольшихъ элеваторовъ кооперативами. При этомъ инспекторъ мелкаго кредита Мраморовъ высказался за постройку на ст. Каргатъ банковскаго элеватора, такъ какъ иначе по линіи негдѣ будетъ ссыпать хлѣбъ частнымъ скупщикамъ. Этѣ странная для инспектора мелкаго кредита забота объ интересахъ скупщиковъ тутъ-же была отмѣчена и оцѣнена представителемъ Ново-Николаевскаго Союза Кредитныхъ Товариществъ.

Затѣмъ совѣщаніе перешло къ району Барнаульскаго Отдѣленія Государственнаго Банка и тутъ началась полная неразбериха.

Цифрами опредѣлить вывозъ хлѣба изъ разныхъ мѣстъ Барнаульскаго района оказалось трудно, такъ какъ старые пути вывоза здѣсь замѣняются новыми, а эти новые пути—желѣзныя дороги—или только-что выстроены, или даже только предполагаются къ постройкѣ. Не имѣя же въ рукахъ цифръ, Барнаульцы сами впали въ разногласіе: биржевой комитетъ письменно заявилъ о томъ, что элеваторы надо строить на ст. Алтайской и въ Поспѣлихѣ. Управляющій Барнаульскимъ Отд. Государств. Банка также высказался за ст. Алтайскую. Наоборотъ, представитель Алтайскаго Союза Кредитныхъ Товариществъ отста-

иваль постройку элеватора въ Барнауль, такъ какъ большая часть Барнаульскаго хлѣба собирается по лѣвую сторону Оби и такъ какъ отпавлять этотъ хлѣбъ изъ Барнаула по желѣзнымъ дорогамъ можно не хуже, чѣмъ со ст. Алтайской. Къ этому мнѣнію присоединился и предствитель Барнаульск. Городской Думы.

Въ результатъ такой разногласи Собрание признало вопросъ о постройкѣ элеваторовъ въ Барнаульскомъ районѣ не выясненнымъ и рѣшило отложить его до тѣхъ поръ, пока не опредѣлятся пути вывоза хлѣба изъ этого района.

Такое-же рѣшеніе принято и относительно района Томскаго Отдѣленія Государственнаго Банка: тамъ призна желательной постройка элеваторовъ по линиямъ Кольчугинской и Ачинскъ-Минусинской желѣзныхъ дорогъ, но ни мѣста постройки, ни вмѣстимость элеваторовъ не опредѣлены.

П. Казанскій.

## Русско-Азіатскій банкъ и кооперативы.

Въ первыхъ числахъ сентября на состоявшемся въ Ново-Николаевскѣ съѣздѣ директоровъ сибирскихъ отдѣленій Русско-Азіатскаго Банка было признано желательнымъ привлечь къ Банку Сибирскіе Кооперативы въ качествѣ кліентовъ. Одному изъ участниковъ поручено выработать общія условія работъ съ кооперативами по образцу работы Барнаульскаго отдѣленія Банка съ Алтайскимъ Союзомъ Кооперативовъ.

Все усиливающееся вниманіе частныхъ банковъ къ кооперации свидѣтельствуется о томъ, что хозяйственное и денежное положеніе кооперации укрѣпляется. Намъ кажется, что кооперативы должны сочувственно относиться къ предложеніямъ частныхъ банковъ, держась въ тоже время съ

достаточной осторожностью, чтобы не отдать себя въ кабалу частному капиталу и памятуя, что у кооперации имѣется свой банкъ—Народный—и что пользованіе услугами частныхъ банковъ допустимо лишь въ исключительныхъ случаяхъ.

### Предѣльная норма кредита.

Въ цѣляхъ освобожденія членовъ кооперативныхъ учрежденій мелкаго кредита отъ кредитованія на сторонѣ у ростовщиковъ и скупщиковъ, Управляющій Министерствомъ Финансовъ призналъ возможнымъ согласиться съ постановленіемъ комитета по дѣламъ мелкаго кредита по вопросу объ измѣненіи ст. 3 образцоваго устава кредитныхъ и ст. 32 устава ссудо-сберегательныхъ товариществъ въ томъ смыслѣ, чтобы предѣльный размѣръ кредита для членовъ товариществъ по личному довѣрію былъ доведенъ до 500 рублей, взамѣнъ прежнихъ 300 рублей.

## Сѣменное полѣ Алтайскаго С. Х. Общества.

На сѣменномъ полѣ Алтайскаго С. Х. Общества въ этомъ году посѣяно было: 1) 8 десятинъ яровой пшеницы, давшей 270 пудовъ урожая, что составляетъ около 34 пуд. на десятину 2) 6 дес. шведскаго овса, съ которыхъ получено 400 пуд. или около 67 пуд. съ десятины, 3)  $\frac{7}{8}$  дес. картофеля, давшей 700 пуд. по расчету на десятину 800 пуд., 4) 2 десятины вики съ овсомъ, посѣянныхъ на сѣмена, но не успѣвшихъ вызрѣть и давшихъ лишь хорошій укосъ сѣна.

5) По почину студента Московскаго С.-Х. Института Сафронова въ августѣ прошлаго года было засѣяно 45 кв. сажень озимой пшеницы, сортъ тейскій. Она съ осени хорошо взошла, укоренилась, выдержала зиму, но пострадала отъ весеннихъ морозовъ послѣ стаянія снѣга и урожай по расчету на десятину вышелъ только 11 пуд.

6) Въ видѣ опыта засѣяны были небольшія площадки клеверомъ и люцерной, которые вслѣдствіе весеннихъ заморозковъ сильно пострадали; они также, какъ озимая пшеница, нуждаются въ такомъ мѣстѣ, гдѣ бы снѣгъ не ставалъ ранней весной и защищалъ ихъ отъ утреннихъ морозовъ.

7) Для полученія взятка пчеламъ сѣялись медоносныя травы: фацелия, синякъ, горчица, греча и др.

Какъ видно изъ приведенныхъ цифръ урожай пшеницы ниже средняго, овса—средній, результаты посѣва мало утѣшительны. Объясняется это сухой и холодной весной, задержавшей всходы и ростъ хлѣбовъ. Однако урожай на сѣменномъ полѣ несравненно выше, чѣмъ у сосѣдей. Такъ, напр., пшеница не дала у нихъ и полвины, а овесъ ихъ совсѣмъ не успѣлъ созрѣть до заморозковъ, которые начались въ первыхъ числахъ сентября и онъ скошенъ на кормъ. Такой полный неурожай овса и ничтожный урожай пшеницы зависятъ отъ слѣдующихъ причинъ: на поляхъ арендаторовъ не дѣлается зяблевой (осенней) вспашки, сильно способствующей сохраненію въ землѣ дождевыхъ и снѣговыхъ осадковъ. Запасъ влаги даетъ возможность растеніямъ противостоять весеннимъ засухамъ, часто очень продолжительнымъ. Осенняя вспашка также обнажаетъ корневища травы и онъ частью засыхаетъ осенью, частью вымерзаетъ зимой.

Арендаторы произвели посѣвы познѣе и вразбрѣсь, тогда какъ на сѣменномъ полѣ Сел. Хоз. О-ва посѣвы производились рядовыми сѣялками.

Позднѣе обстоятельство особенно повліяло на всходы въ эту засушливую весну. Рядовой посѣвъ попалъ на нужную глубину и влажную почву и почти одновременно взошелъ, почему при запоздавшихъ дождяхъ двуроста было очень мало. Разбросный же посѣвъ попалъ въ сухую почву, частью стался на поверхности ея и растакивался птицами и насѣкомыми. Въ виду этого всходы были неравномер-

ны и очень поздніе, а овесъ вооце не успѣлъ вызрѣть.

На урожай картофеля тоже сказались лучшая обработка и тщательный уходъ: на сѣменномъ полѣ картофеля уродилось на 200 пуд. больше на десятину, чѣмъ у сосѣдей.

Въ настоящее время сѣменное поле вспахивается на зябь.

## Село Боровское, Барнаульскаго у.

Недалеко отъ Боровскаго въ 10 верстахъ въ с. Серебрянниковскомъ былъ пожаръ. На помощь населенію Боровская вольно-пожарная дружина командировала туда машину съ бочками. Благодаря этому въ скорѣ удалось прекратить теченіе пожара.

Цѣны на все стоятъ неимоверныя. Фунтъ керосина 11 коп., фунтъ мяса 15 коп., коробка спичекъ 4 коп.

## Г. Ишимъ, Тобольск. губ.

### *Солдатскія лавки въ войсковыхъ частяхъ.*

Въ настоящее исключительное тяжелое время въ деревнѣ населеніе имѣетъ возможность приобрести по болѣ сходнымъ цѣнамъ продукты и товаръ необходимый въ обыденной жизни исключительно только черезъ кооперативныя учрежденія. Въ войсковыхъ частяхъ, какъ въ тылу, такъ и на позиціяхъ, эту роль обслуживания исполняютъ солдатскія лавки. Нужно сказать, что въ солдатской лавкѣ солдатъ приобретаетъ товаръ дешевле въ среднемъ на 15%. Разница въ разцѣнкѣ является потому, что въ солдатской лавкѣ служащіе жалованія не получаютъ кромѣ, конечно, по званію положеннаго, т. е. исполняютъ обязанности приказчиковъ счетоводовъ и проч. тѣ-же солдаты, провозъ товаровъ бесплатный, какъ воинскаго груза (если таковыя приобретаются внѣ мѣста расположенія части).

Солдаты питаютъ громадное довѣріе къ лавкѣ, ибо имъ предоставлена возможность знать о цѣнахъ покупки,

продажи и нацѣнкѣ. На всѣ товары вывѣшены раздѣльные листы съ поименованіемъ товаровъ. По истеченіи мѣсяца, мѣсячные печатные отчеты вывѣшиваются для всеобщаго свѣдѣнія. Нацѣнка на товары въ среднемъ не превышаетъ 5%. Полученная прибыль также расходуется на солдатъ, а именно: на организацию спортивныхъ игръ съ призами. На устройство спектаклей, на кинематографы, въ большіе праздники изъ суммъ прибылей отпускаются деньги на улучшеніе пищи и въ общемъ выходитъ, что и эти 5%, начисляемые на товаръ, возвращаются обратно солдату.

Здѣсь я приведу примѣръ изъ оборотовъ нашей солдатской лавки, которая существуетъ съ февраля текущаго года.

Продано за это время:

Хлѣба бѣлаго своего печенія приблизительно 2600 пуд. по 2 руб. пудъ. Противъ частныхъ лавокъ дешевле въ среднемъ 1 рубль на пудъ, что составляетъ разницу въ— 2600 руб.

Махорки 45 ящ. разница 3 р.—135.

Спичекъ 40— 5— 200

Кур. бумаги 100 стоп.—1 р. 20 к.—120

На этихъ четырехъ предметахъ экономіи 3055 руб., да по приблизительному подсчету на остальныхъ товарахъ имѣющихся въ лавкѣ, за время торговли соблюдено экономіи въ карманѣ солдата—1400 руб. Значитъ въ карманѣ у солдатъ за 8 мѣсяцевъ лавка сберегла 4455 руб.

Эта сумма сбереженій солдатскихъ денегъ вытекаетъ изъ оборотовъ лавки одной войсковой единицы. А теперь вы не найдете ни одной войсковой части, гдѣ-бы не было лавки и въ общемъ соблюдается экономія въ большихъ милліонахъ руб.

С. К.

## Изъ газетъ.

Г. Татарскъ. (Увеличеніе жалованія служащимъ городского управленія).

Въ собраніи уполномоченныхъ города 26-го сего августа постановлено: вслѣдствіе все возрастающей дороговизны увеличить жалованіе всѣмъ служащимъ городского управленія, получающимъ не свыше ста рублей въ мѣсяцъ, на 50 процентовъ получаемаго жалованья и 25 процентовъ получающимъ жалованье болѣе ста рублей. Такимъ образомъ учащіе приходскихъ училищъ, и ветеринарный фельдшеръ будутъ получать вмѣсто 50 руб. 75 руб. въ мѣсяцъ.

Добавочное жалованье будетъ выдаваться съ 1-го сентября с. г.

Дер. Средне-Алеуская, Барнаульскаго уѣзда. Населеніе нашей деревни почти исключительно старообрядческое, изъ 80 душъ не болѣе 10% православныхъ.

Нельзя не позавидовать этой деревнѣ: здѣсь есть и кредитное т-во, и артельная лавка съ крупнымъ оборотомъ, и маслодѣльный артельный заводъ, здѣсь же строится паровая мельница на паяхъ: пай 5 руб. и до ступень каждому. Дѣла все это благія и полезны, только одно плохо: до сихъ поръ нѣтъ школы, и не хотятъ ея старообрядцы. А объясняется это тѣмъ, что у насъ въ деревнѣ четыре старообрядческихъ духовныхъ наставника, каждый имѣетъ свой приходъ, всѣ между собою въ религіозныхъ распряхъ, втягиваютъ въ нихъ и свою паству. Всѣ сходятся только на одномъ: нельзя учить дѣтей въ православной школѣ.

Непослушныхъ родителей даже отлучаютъ отъ церкви.

Отъ всего этого деревня тонетъ въ невѣжествѣ, и хулиганство растетъ не по днямъ, а по часамъ.

Зато старообрядцы за послѣднее время взяли за самое доброе и спасительное дѣло—выгонъ самогонки. Этимъ они вполне превзошли своихъ односельчанъ православныхъ. Старообрядческіе наставники съ этимъ зломъ не ведутъ никакой борьбы, хотя бы въ видѣ бесѣдъ. Религіозная убѣжденіе старообрядцевъ не допускаютъ

употребленія никакихъ опьяняющихъ напитковъ, а теперь старообрядческая деревня явилась на всю округу по-

ставщикомъ самогонки. Въ деревнѣ драки и скандалы стали зауряднымъ явленіемъ.  
„Г. С.“

## ПО РОССІИ.

### Русское библиотечное общество.

Утвержденъ уставъ Русскаго Библиотечнаго Общества. Цѣль общества— „содѣйствовать развитію библиотечнаго дѣла и улучшенію подготовки, быта и условій труда библиотечарей“. Общество имѣетъ право, между прочимъ, устраивать съѣзды, издавать книги и журналъ, устраивать библиотечные курсы, склады книгъ и библиотечныхъ принадлежностей, бюро справокъ по вопросамъ „библиотечнаго дѣла, принимать на себя комплектованіе и оборудованіе библиотекъ, составленіе плановъ и смѣтъ на постройку библиотечныхъ зданій. Съ другой стороны, общество можетъ оказывать матеріальную помощь своимъ членамъ и ихъ семьямъ путемъ выдачи пособій, устройства ссудо-сберегательныхъ и страховыхъ кассъ, содѣйствія въ пріисканіи мѣстъ, организаціи помощи юридической и врачебной“. Обществу предоставлено право обращаться къ правительственнымъ и общественнымъ учрежденіямъ съ заявленіями по вопросамъ, касающимся постановки библиотечнаго дѣла, подготовки библиотечарей и улучшенія условій ихъ труда.

Дѣйствительными членами общества могутъ быть лица, работающія въ области библиотечнаго дѣла, а также лица, могущія быть ему полезными своими научными занятіями. Лица, сочувствующія цѣлямъ общества и оказывающія ему содѣйствіе, могутъ быть членами-соревнователями. Желающіе вступить въ общество присылаютъ заявленіе съ указаніемъ имени, отчества и фамилии, занятій, адреса; требуется рекомендація двухъ дѣйствительныхъ членовъ. Членскій взносъ—3 р. въ годъ, а для лицъ, зарабо-

токъ которыхъ не превышаетъ 600 р. въ годъ,—1 рубль въ годъ.

Общество открыло свои дѣйствія 15-го мая 1916 г. Предсѣдателемъ правленія избрали Л. Б. Хавкина (секретарь библиотечныхъ курсовъ университета им. Шанявскаго), товарищемъ предсѣдателя А. І. Калишевскій (библиотечарь Имп. Моск. Университета), секретаремъ А. А. Покровскій (библиотечарь бесплатной городской библиотеки въ Москвѣ).

Лицамъ, которыя пожелаютъ помочь развитію общества распространеніемъ свѣдѣній о немъ и привлеченіемъ членовъ, правленіе вышлетъ экземпляры устава, бланки заявленій о желаніи вступить въ общество и другіе матеріалы.

Адресъ: Москва, Большая Кисловка, 1, кв. 4.

**Судебныя дѣла. Кіевъ.** Военнымъ судомъ разсмотрѣно дѣло о прапорщикѣ Мильбратѣ, который, находясь въ Подольской губ., въ селѣ Жабокричъ, подвергъ жестокой, сопряженной съ мучительствомъ поркѣ рядового Чернегу и сельскаго учителя Лошака.

Судъ приговорилъ Мильбрата къ лишенію чина, и правъ состоянія и отдачѣ въ арестантскія роты на 2½ года.

— Въ военно-окружномъ судѣ началось слушаніемъ громкое интенданское дѣло по обвиненію полковника Генни и подрядчиковъ Хабія, Маковецкаго и Кагаловскаго. Подрядчики обвиняются въ поставкѣ для арміи сала, негоднаго къ употребленію, разложившагося и снятаго съ больныхъ животныхъ. Полковникъ Генни обвиняется въ небрежной прислѣжкѣ этого сала. По дѣлу вызвано 40 свидѣтелей.

„Р. В.“



**Законопроектъ объ акцизѣ на чай.** Министръ финансовъ П. Л. Баркъ внесъ въ срочномъ порядкѣ законопроектъ объ установленіи акциза на чай. Мѣра эта мотивируется министромъ финансовъ соображеніями о необходимости изыскать новые источники для подкрѣпленія средствъ государственнаго казначейства.

Ставки проектируемаго акциза на чай исчисляются министромъ финансовъ слѣдующихъ размѣровъ:

На граничный чай: стоимостью въ 3 р. 20 к. фунтъ—1 руб.; стои-

мостью отъ 2 р. 80 к. до 3 р. 20 коп. —40 коп., отъ 2 р. 60 к. до 2 р. 80 к.—30 коп., отъ 2 р. 20 к. до 2 р. 60 к.—26 коп., отъ 2 р. до 2 руб. 20 к.—22 к. и до 2 р. 20. коп.

На русскій чай: стоимостью въ 3 р. 20 к. фунтъ—25 коп., отъ 2 р. 40 коп. до 3 р. 20 к.—15 коп., отъ 2 р. до 2 р. 40 к.—10 к. и до 2 р.—5 к. При смѣшеніи граничнаго чая съ русскимъ акцизъ взимается по ставкамъ для граничныхъ чаевъ. „Б. В.“

## В о й н а.

### Подъ аэропланами.

У самаго края лѣска, на небольшой лужайкѣ, стояла полковая церковь. Это сбитый изъ досокъ баракъ, похожий на бесѣдку для музыкантовъ. Передней стѣны нѣтъ. Нѣсколько ступенекъ ведутъ на амвонъ. Въ глубинѣ, за досчатымъ иконостасомъ, походный престолъ. Надъ трехугольнымъ фронтономъ небольшой крестъ.

Слѣва выстроилась рота солдатъ. Справа солдатскій хоръ. За нимъ оркестръ. По срединѣ кучкой встали офицеры—все тѣ же, что остались при околоткѣ—обязанные, согнувшіеся, опирающіеся на палки, съ обутыми въ туфли ранеными ногами. Впереди подполковникъ съ забинтованной головой...

Передъ церковкой три гроба, поставленныхъ прямо на землѣ. Мнѣ видны восковые лбы, заострившіеся носы и восковыя руки, связанные полотенцами на груди.

Вокругъ нихъ ходитъ и кадитъ нашъ „батьа“. Онъ еще огромнѣе здѣсь, передъ маленькой церковкой, среди низкорослаго лѣска. На немъ же по росту короткая риза: она едва достаетъ ему до колѣнъ.

Служитъ онъ хорошо, горячо, съ увлеченіемъ, иногда почти со слезами.

Когда, воздымая кадильницу, онъ возглашаетъ:—И убиеннымъ воинамъ, въ бою свой животъ положившимъ, боярину Николаю, Алексѣю и Виктору...—въ его словахъ слышится вдохновенный порывъ. Онъ представляетъ передъ Богомъ за этихъ трехъ юношей, которыхъ онъ зналъ, которые еще недавно подшучивали надъ нимъ, которые пали теперь смертью героевъ и лежатъ передъ нимъ тремя неподвижными тѣлами. Становясь истиннымъ пастыремъ, онъ молитъ Бога отпустить имъ всѣ прегрѣшенія, вольныя и невольныя и успокоить ихъ въ мѣстѣ чудесномъ и злачномъ, гдѣ больше покоя и счастья, чѣмъ на нашей землѣ.

Весь лѣсокъ шевелится людьми и лошадьми. Изъ-за cadaго куста торчали оглобли, телѣги, лошадиныя головы и лошадиныя хвосты.

—Къ Коринфянамъ посланіе св. Апостола Павла чтеніе...—напрягая голову, возглашалъ солдатъ и, стараясь взять октаву, продолжалъ:—Братіе...—Гдѣ-то близко хлопнуло орудіе, пусто и гулко, точно вылетѣла пробка изъ бутылки. Сейчасъ же ударило второе. Треснули удары съ другой стороны.

—Аэропланы!—и черезъ нѣсколько секундъ все странно смѣшалось.

Страшно хотѣлось поднять глаза и посмотреть: гдѣ летитъ аэропланъ. Но было неловко. Вытянувшись, стояли съ ружьями солдаты. Такъ же вытянувшись, стояли музыканты. Офицеры смотрѣли въ землю. Батюшка истова кадилъ, расхаживая кругомъ важно лежащихъ мертвецовъ.

—Услышимъ святого Евангелія чтение!—спокойнымъ теноркомъ приглашалъ батя и началъ:—Рече Господь своимъ ученикамъ: истинно, истинно говорю вамъ...

Пушки ревѣли, точно надрываясь отъ ярости. Наверху хлопало ближе и ближе. Все нестерпимѣ хотѣлось взглянуть туда. Не утерпѣвъ, одинъ изъ оркестра посмотрѣлъ. За нимъ задралъ голову другой. Я тоже незамѣтно поднялъ глаза вверхъ.

Обыкновенно аэропланъ трудно найти. Теперь же обострившійся взглядъ сразу его разыскалъ. Окруженный бѣлыми облачками, маленький и сверкающій, какъ голубь, онъ медленно плылъ въ синевѣ и ясно, съ каждымъ мгновениемъ, наплывалъ прямо на насъ.

—Бросить бомбу!...—поднялась удручившая мысль. Страшная напряженность чувствовалась кругомъ. Точно застывъ, стояли и тоже самое думали всѣ. Растягивая слова, батюшка медленно читалъ нараспѣвъ.

Среди грохота и гула вверху неожиданно родился нрвый звукъ и, мгновенно взвизгнувъ стальной пилой по желѣзу, сильно и мокро вѣпился въ землю. За нимъ сейчасъ же понесся другой, и воздухъ завылъ, завизжалъ и засвистѣлъ. Ливень шрапнельныхъ стакановъ, головокъ и пулекъ ринулся внизъ, шлепаясь, стуча и прыгая кругомъ. Что-то съ визгомъ пронизало деревянную крышу часовни. Взбизвъ землю, около трехъ гробовъ завертѣлся какой-то волчекъ. Кто-то испуганно крикнулъ въ сторонѣ. Съ трескомъ сорвалась между деревьевъ лошадь. Сзади быстро топотали бѣгущіе шаги. Хотѣлось согнуться и уйти въ землю. Въ волнѣ мутной

тошноты тускло поднималась смерть, но всѣ—офицеры, солдаты, музыканты, окаменѣвъ, какъ статуи, неподвижно стояли кругомъ.—

Аэропланъ улеталъ.

Когда нестройно, но вдохновенно хоръ запѣлъ:—Надгробное рыданіе...—изъ только что пережитаго страха родилась потрясенная скорбь.

Было величаво-хорошо. Огромный батя, весь полный скорби, вель длинное шествіе. Торжественно звуча и сверкая, за нимъ двигался оркестръ. Засыпанная зеленью, медленно ѣхали телѣги съ гробами. Толпой шли перевязанные офицеры. Сурово и важно шагали ряды солдатъ.

Въ полѣ, въ полуверстѣ, виднѣлся маленькій лѣсокъ. Тамъ было кладбище, на которомъ выросло уже много свѣжихъ крестовъ. Извиваясь змѣей, процессія медленно направлялась туда. Я шель въ толпѣ.

Пушка треснула сбоку, пославъ вверхъ гудящій снарядъ. Ударила другая, третья. Изъ нашего лѣска грянули сразу двѣ. Опять перемѣшалось все. Забушевала канонада. Вверху пошелъ торопливый переговоры.

Не одинъ, а уже три аэроплана быстро плыли въ вышинѣ. Они летали трехугольникомъ: передній точно вель двухъ остальныхъ. Они быстро наплывали на насъ. Была длинная минута сплошного грохота, когда канонада ревѣла, какъ сорвавшійся шкваль. Потомъ сразу настала тишина. Дальше было опасно стрѣлять: аэропланы уже налѣтали на насъ.

Шествіе длинной змѣей растянулось по полю. Нельзя было не замѣтить его. Я шель, глядя въ землю и чувствуя, что побѣгу, какъ только кто-нибудь побѣжитъ. Но никто не бѣжалъ. Глядя въ землю и точно окаменѣвъ, всѣ продолжали идти. Зловѣще звучали шаги. Отвратительное и душное росло въ душѣ. Но внезапно переливаясь, яснымъ хоромъ запѣли тонкіе голоса. Мощными волнами ихъ захлესнули тяжелые басы. Сами собой стали выравниваться сбившіеся

шаги. Точно порывъ вѣтра выдулъ все безобразное изъ души, и со спокойной обреченностью всѣ опустили головы, слушая крутящейся свистъ.

Отъ трехъ поглотившихъ все громовъ стало темно. Сверху сыпалась земля. Не вѣря себѣ, я прежнимъ шагомъ шель. Остальные тоже шли. Сорвавшийся оркестръ нестройно звучалъ впереди. Ожидая новыхъ взрывовъ, мы шли, но секунды бѣжали и была тишина. Неожиданно грянулъ цѣлый залпъ. Канонада опять разразилась, какъ бушующій шквалъ. Сворачивая съ большой дороги, мы подходили уже къ лѣску.

Тамъ было хорошо. Зеленъ елей и сосенъ скрывала и какъ бы защищала насъ. Ударяло и гудѣло со всѣхъ сторонъ. Вверху шель неумолкающій разговоръ. Отчетливо и настойчиво застучалъ въ вышинѣ одинъ, другой, третій пулеметъ.

Снова батюшка возглашалъ, и снова нестройно пѣлъ хоръ. На зеленой травѣ желтѣла свѣже выкинутая земля. Опять курился къ небу ладонь, звучали прощальныя пѣсни, снова мощно дохнулъ мѣдью своихъ трубъ оркестръ. Но все это происходило какъ бы въ сторонѣ: поднимая головы, всѣ, не отрываясь, смотрѣли вверхъ. Пушки перестали стрѣлять. Наверху жужжалъ цѣлый рой шмелей, тамъ часто и четко стучали пулеметы, и аэроплановъ было уже не три, а семь. Въ воздухѣ шель бой.

Можно было подумать, что это была простая игра семи хищныхъ птицъ. Они разлетѣлись парами по всему простору и медленно описывали другъ около друга круги. Въ одномъ мѣстѣ ихъ слетѣлось три. Одинъ, видимо, забиралъ вверхъ. Два другихъ не отставали отъ него. То съ одной, то съ другой стороны, то сразу съ нѣсколькихъ сторонъ начинался частый стукъ. Иногда онъ сливался въ быструю трель. Сердце замирало тогда, глаза въ волненіи перебѣгали по всѣмъ сторонамъ: не падаетъ ли какая-нибудь изъ птицъ? Но, поблески-

вая, они продолжали спокойно кружить, приближаясь къ облакамъ. Одинъ изъ трехъ скрылся, наконецъ, въ нихъ. Въ другомъ облакѣ исчезла вторая пара. Только третья упорно кружилась, отлетая въ бокъ. Слабое жужжаніе лилось съ далекой вышины.

...Изъ края облака неожиданно выскочилъ маленькій черный жучекъ и быстро направился къ позиціямъ, впереди. Онъ убѣгалъ. Вынырнувъ сбоку, два другихъ погнались за нимъ, но повернули назадъ: изъ облака ниже появился второй. Онъ тоже бѣжалъ. Слетѣвшись съ нимъ, они медленно закружились втроемъ. Но первый бѣжавшій уже шель назадъ. Среди сердитаго жужжанія четыре тупомета частой трелью работали въ вышинѣ. Потомъ заработалъ пятый. Медленно подвигаясь впередъ, описывали другъ около друга круги уже цѣлыхъ пять птицъ. Они то слетались, то разлетались, то поднимались, то опускались. Сердца бились, напряженіе росло. Казалось—вотъ, вотъ они слетятся совсѣмъ, кинутся другъ на друга и въ дикой схваткѣ полетятъ крѣпкія перья. Частый стукъ пулеметовъ казался яростнымъ хлопотомъ этихъ странныхъ птицъ.

Но вотъ что-то произошло. Блеснувъ въ воздухѣ, одинъ аэропланъ быстрой спиральною полетѣлъ внизъ. Замерло сердце: нѣмецъ, или нашъ? Сдѣлавъ зигзагъ, онъ выравнялся и, медленно снижаясь, пошелъ назадъ. Это былъ нашъ. Но было уже некогда слѣдить за нимъ. Вырвавшись изъ схватки, отлетѣлъ въ сторону другой и, колыхаясь, началъ снижаться направляясь къ позиціямъ, впереди. Это былъ нѣмецъ: былъ тоже подбитъ. Стремительно пойдя вверхъ, за нимъ послѣдовалъ другой.

Описывая широкіе круги, два оставшихся долго искали чего-то, что было невидно намъ—вѣроятно, третью пару, которая давно скрылась съ нашихъ глазъ. Должно быть, они уви-

дѣли ее, потому что быстро полетѣли направо и скоро ушли за горизонтъ.

На небѣ не осталось никого. Музыканты оркестра, не отрываясь смотрѣвшіе вверхъ, грянули бодрый маршъ и во главѣ солдатъ быстро пошли къ лѣску.

—Ну и война!—говоритъ нашъ багтя, снимая рясу и утирая потъ.—Даже чина погребенія не дадутъ спокойно совершить...

Г. Яблочковъ.  
„К. М.“

## БАЛАНСЪ

Алтайскаго Союза Кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ

на 22-е сентября 1916 года.

| Активъ.                      |              | Пассивъ.                          |              |
|------------------------------|--------------|-----------------------------------|--------------|
| 1) Касса                     | 311 руб. 34  | 1) Капиталы: основ.               |              |
| 2) Тек. счета                | 453787 „ 79  | занят. въ Госуд. Банкѣ            | 40000 „ —    |
| 3) Цѣнные бумаги:            | 20567 „ 50   | а) собствен. Союзн.               | 7900 „ —     |
| а) гарантир. правител.       | „ „          | паевой союзн. т-въ                | 33153 „ —    |
| б) негарантирован.           | 2805 „       | занят. въ Мос. Народ.             |              |
| 4) Имущество движимое        | 10339 „ 31   | Банкѣ                             | 50000 „ —    |
| 5) Товары собственные        | 280417 „ 39  | б) специальн. Союзн. Т-въ         | 1037 „ 84    |
| 6) Срочн. ссуды въ форѣ уч.  |              | занят. въ Госуд. Банкѣ            | 20000 „ —    |
| векселей                     | 29000 „      | 2) Вклады: а.) срочные            | 226230 „ —   |
| 7) Разныя лица и учрежденія  | 451811 „ 34  | б.) безсрочные                    | 137911 „ 78  |
| 8) Периодическія изданія     | 2030 „ 48    | в.) на т/сч. простой              | 496616 „ 19  |
| 9) Расходы подлежа. возврату | 667 „ 73     | г.) „ „ условный                  | 116281 „ 64  |
| 0) Наложенные платежи        | 15 „ 80      | 3) Займы у Союзныхъ Т-въ          | 100 „        |
| 1) Текущіе расходы:          |              | 4) Суммы, внесенн. на покупку     | 5733 „ 30    |
| а) проценты и комиссія       | 23719 „ 79   | 5) Получен. по операц. т. г.      |              |
| б) по управленію             | 32357 „ 27   | а) комиссія                       | 66465 „ 90   |
| 2) Московск. Народн. Банк.   | „            | б) проценты                       | 8864 „ 88    |
| 3) Переходящія суммы         | „            | 6) Проценты будущаго года         | 269 „ 33     |
|                              |              | 7) Проц., подлежа. упл. по вклад. | 19404 „ 88   |
|                              |              | 8) Переходящія суммы              | 4855 „ 83    |
|                              |              | 9) Векселя выданные               | 62177 „ 13   |
|                              |              | 10) Москвскій Нар. Банкъ          | 10829 „ 04   |
|                              |              |                                   |              |
| Итого                        | 1307830 „ 74 | Итого                             | 1307830 „ 74 |

Правленіе.

Редакторъ Н. П. Ляшкевичъ.

Издатель Алтайскій Союзъ кредитныхъ и ссудо-сберег. т ствѣ.



## Барнаульское КРЕДИТНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО

имѣть въ продажъ на своихъ складахъ  
издѣлія своихъ членовъ-кустарей:

**ХОДКИ** по типу Воткинскихъ.

**ПУРТА** на желѣзномъ и деревянномъ ходахъ.

**КОШЕВКИ** плетенныя и Томскаго типа

**САНИ** Тюменскаго типа.

**КОРОБКИ** для ходовъ плетенныя.

**КОЛЕСА** дубовыя для желѣзныхъ и для деревянныхъ ходовъ.

**МОЛОТИЛКИ** производства К. Н. Калашникова

**ВЪЯЛКИ** Уфимскаго типа, большихъ и малыхъ размѣровъ.

**СОРТИРОВКИ, ФУХТЕЛИ** мѣстной работы мастера Бородина.

**СНОПОВЯЗАЛЬНЫЙ ШПАГАТЪ** изъ пеньки,

**КОЧМУ.**

**ПИМЫ** производства мѣстной артели пимокатовъ „Кустарь“ и другихъ мастеровъ.

**ШАПКИ** разныя мѣстныхъ кустарей.

**ТОВАРИЩЕСТВО ПОКУПАЕТЪ и ИМѢЕТЪ**

на складахъ разные матеріалы для своихъ членовъ: желѣзо кровельное и сортовое, овечью шерсть, лѣтнину и веснину, кислоту, коноплю, лѣсной и дровяной склады и проч.

Адресъ конторы:—г. Барнаулъ, уголь Соборнаго пер. и Бійской ул., собственный домъ № 71.

„ для писемъ—Барнаулъ, Барнаульскому Кредитному Товариществу.

„ телеграммъ—Барнаулъ, Кредитное

**Телефонъ № 297.**



**И. Н. Мишаринъ въ Барнаулѣ** Соборный пер,  
д. Кред. Т-ва.

изготавливаетъ всевозможные

## каучуковые штемпеля и печати.

Имѣются знаки для волостныхъ правленій, краски для штемпелей, каучуковые календари и другіе общепотребительные штемпеля,

Иногороднимъ образцы высылаются по первому требованію.

## ТИПОГРАФІЯ А. П. ПОПОВОЙ

Соборный переулочъ, Гоголевская ул., № 56, тел. № 242



исполняетъ всевозможныя работы

и

**фабрика каучуковыхъ штемпелей**

Имѣются знаки для Волостныхъ и Сельскихъ Правленій. Карманная каучуковая штемпеля.

## Акціонерное Общество Балтикъ

въ Швеціи—Стокгольмъ.

Стѣвленіе для Сибири: гор. Челябинскъ, Оренбургской губ.

## СЕПАРАТОРЫ „БАЛТИКЪ“

Наилучшіе сливкоотдѣлители новѣйшаго времени.

Израбные типы для среднихъ и мелкихъ молочныхъ хозяйствъ.

Попуйте и убѣдитесь въ высокихъ качествахъ сепараторовъ „Балтикъ“, дѣлающихъ молочное хозяйство доходнымъ и дающимъ приобретающимъ своимъ самую крупную прибыль.



**Маслобойки и другія принадлежности молочнаго хозяйства.**

Представитель для Алтайскаго Округа:

Алтайскій Союзъ Кредитныхъ и Соудо-Сберегат. Т-въ. Г. Барнаулъ.

# АЛТАЙСКІЙ СОЮЗЪ

## Кредитныхъ и Ссудо-сберегательныхъ Товариществъ принимаетъ вклады

отъ товариществъ, отъ частныхъ лицъ и отъ частныхъ, казенныхъ и общественныхъ учреждений.

Проценты по вкладамъ Союзъ платитъ:

|                                     |            |
|-------------------------------------|------------|
| До востребованія . . . . .          | 5 годовыхъ |
| Срокомъ на одинъ годъ . . . . .     | 6 " "      |
| свыше года . . . . .                | 6½ " "     |
| На простой текущій счетъ . . . . .  | 5½ " "     |
| На условный текущій счетъ . . . . . | 6 " "      |

Кредитныя товарищества получаютъ на  $\frac{1}{2}\%$  выше по всѣмъ видамъ вкладовъ.

При этомъ Союзъ обращаетъ вниманіе на слѣдующія льготы, предоставленныя по закону вкладчикамъ, внесшимъ свои сбереженія въ Союзъ:

1) Завѣщательные вклады освобождаются отъ оплаты на слѣдственной пошлиной, если наследнику или каждому изъ наследниковъ причиталось ко дню смерти завѣщателя вклада съ наросшими на него процентами не болѣе 1000 руб.

2) Проценты по вкладамъ не облагаются сборомъ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ (Уставъ о прямыхъ налог. ст. 456, п. 2, по продолж. 1895 года).

3) Вкладные документы (книжки и бланки, а также и записи въ нихъ) оплатъ гербовымъ сборомъ не подлежатъ.

Счета по вкладамъ сохраняются въ тайнѣ отъ постороннихъ лицъ и открываются не иначе, какъ по основанному на законѣ требованію правительственной или судебной власти. За нарушеніе этой тайны служащіе Союза отвѣчаютъ по ст. 1157 Улож. о на казаніяхъ.

Кромѣ вкладныхъ. Союзомъ производится еще слѣдующія операціи:

- 1) Выдача ссудъ союзнымъ товариществамъ;
- 2) Сбытъ произведеній труда членовъ товариществъ (хлѣба, кожи, шерсти, кон. пля и пр.);
- 3) Покупка сѣменныхъ матеріаловъ;
- 4) Покупка всякихъ товаровъ, нужныхъ въ сельскомъ хозяйствѣ, какъ-то: с.-х. машинъ, орудій, шпагата, запасныхъ частей, желѣза: сортового и кровельнаго, веревки, колесъ, ходковъ, а также по заказамъ товариществъ для артелей, предметовъ продовольствія: соли, сахара и пр.

Правленіе.

# „Алтайскій Союзъ Кооперативовъ“

объединяетъ въ настоящее время 125 сельскихъ кооперативовъ: 86 маслодѣльныхъ артелей (изъ нихъ 80 съ артельными лавками), 27 обществъ потребителей (изъ нихъ 9 съ маслодѣльными заводами) и 11 самостоятельныхъ артельныхъ лавокъ.

## Союзъ производитъ слѣдующія операциі:

- а) Принимаетъ отъ своихъ членовъ и закушаетъ на рынкѣ въ г. Барнауль и с. Усть-Чарышская Пристань сливочное масло всѣхъ сортовъ и представляетъ его для нуждъ арміи;
- б) поставлеть сибирское мясо для нуждъ арміи;
- в) покупаетъ пчелиный натуральный медъ, воскъ и вошину;
- г) поставлеть своимъ членамъ всѣ необходимыя принадлежности молочнаго хозяйства: сепараторы, клежку, пергаментъ, соль и проч.;
- д) способствуетъ своимъ членамъ въ сбытъ продуктовъ сельскаго хозяйства: кожъ, шерсти, пшени и пр.

## Союзъ оказываетъ инструкторскую помощь своимъ членамъ,

давая всѣ необходимыя указанія правильной постановки кооперативнаго дѣла.

Почтовые адреса районныхъ инструкторовъ, обслуживающихъ союзные кооперативы, слѣдующіе: 1) горьской районъ—Барнаулъ, Алтайскій Союзъ Кооперативовъ, 2) Н. Николаевскій—п. о. Маслянино, Барнаульскаго у., 3) Сорокинскій—п. о. Сорокино, Барн. у. 4) Стенной—п. о. Боровское, Барн. у., 5) Бѣлоглазовскій—п. о. Бѣлоглазово, Змѣиногорскаго у., 6) Горный—п. о. Колыванское, Змѣиногорскаго у., 7) Змѣиногорскій—п. о. Курьинское, Змѣиногорскаго уѣзда.

При секретариатѣ Союза даются совѣты и указанія по организациі новыхъ кооперативовъ, маслодѣльныхъ и потребительскихъ, а также имѣются готовые бланки уставовъ, договоровъ и т. д.

## Учрежденія Союза въ г. Барнауль помѣщаются:

- 1) Правленіе и Секретариатъ уголъ Московскаго просп. и Павловской ул., № тел. 589.
- 2) Контора тамъ же, № тел. 394.
- 3) Оптовый складъ съ отдѣленіями: мануфактурнымъ, галантерейнымъ, бакалейнымъ, желѣзо-железнякомъ, кожевеннымъ и шапочно-обувнымъ.—Моск. просп., между Павловской и Сузунской ул., № тел. 96.
- 4) Складъ принадлежностей пчеловодства и молочнаго хозяйства. Московск. просп., уг. Гоголевской ул.,—№ тел. 502.
- 5) Складъ масла. Мостовой пер., между Пушкинской и Гоголевской ул., д. Страхова, № тел. 545. (Пріемъ членскаго масла ежедневно, а рыночнаго по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ).

Адресъ для писемъ: Барнаулъ, Алтайскій Союзъ Кооперативовъ.  
телеграммъ: Барнаулъ, Алтайсоюзъ.